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En generalEn generalEn generalEn general

¿SON FELICES LOS JÓVENES VASCOS? ¿Y ESTÁN SATISFECHOS CON SU
VIDA?

El 93% de la juventud vasca se declara feliz y opina que los principales
obstáculos a la felicidad son la inseguridad material, es decir, el paro, las
dificultades económicas, etc. (51%), el abandono de valores como la
amistad o el compañerismo (42%), la soledad (31%) y la falta de dinero
(29%).

Un 84% de los jóvenes se muestra satisfecho con lo que le ha deparado la
vida y un 77% cree que está en mejor situación que sus progenitores a su
misma edad.

Quienes se declaran más felices y se muestran más satisfechos con su
vida, tanto en términos absolutos, como relativos (en comparación con sus
padres/madres) son los que se sitúan en la clase social alta.

¿CÓMO SE CARACTERIZAN LOS JÓVENES RELIGIOSA Y MORALMENTE?

Algo más de la mitad de los jóvenes (59%) se definen como católicos, si
bien son bastantes más quienes dicen ser no practicantes (45%) que
quienes se confiesan practicantes (14%). Además, un 19% dice ser ateo y
un 12% agnóstico, mientras que otro 7% afirma que cree en Dios pero no
en las religiones.

Ocho de cada diez jóvenes aseguran que, pese a todo lo que ha cambiado
la vida, aún existen unas reglas básicas por las que guiarse y otro tanto
cree que, a la larga, lo mejor en la vida es ser honrado.

¿Y CÓMO SE CARACTERIZAN SOCIOECONÓMICAMENTE?

El 69% de los jóvenes se sitúa a sí mismo en la clase media. El resto se
considera más de clase media-baja u obrera (23%) que de clase media-alta
o acomodada (6%). Los que califican de forma más baja su situación
socioeconómica son los parados y las amas de casa.

¿QUÉ SIMILITUDES MUESTRAN LOS JÓVENES VASCOS CON SUS AMIGOS? ¿Y
CON SUS PADRES Y MADRES?

Los jóvenes consideran que guardan similitudes con sus amigos en cuanto a
su nivel educativo, especialmente (78%), y también en su nivel económico
(72%), en su forma de entender la vida (68%) y en sus creencias y prácticas
religiosas (65%). Y casi la mitad (46%) también cree que se parece a sus
amigos en sus ideas políticas.

Las semejanzas percibidas con sus progenitores, en cambio, son más
limitadas. El 64% cree que se parece a ellos en sus creencias y prácticas
religiosas, el 63% en su nivel económico, el 53% en sus ideas políticas, el
51% en su forma de entender la vida y únicamente un 37% cree que se
parece en su nivel educativo. Es decir, lo que más asemeja a los jóvenes con
sus amigos (el nivel educativo) es lo que más les diferencia de sus padres y
madres.

En general, quienes señalan guardar más semejanzas, tanto con sus amigos
como con sus padres/madres, son los jóvenes de 15-17 años.

¿HABLAN ABIERTAMENTE LOS JÓVENES CON SUS AMIGOS Y CON SUS
PROGENITORES?

El 81% de los jóvenes reconoce hablar abiertamente con sus mejores amigos
de sus ideas y convicciones. Sin embargo, el porcentaje de quienes reconocen
hablar abiertamente con sus padres/madres desciende al 66%. Uno de cada
cuatro jóvenes afirma que condiciona este diálogo con sus progenitores al
tema que se debata, y uno de cada diez asegura que evita hablar con sus
padres/madres de sus ideas. En este sentido las chicas son algo más abiertas
que los chicos.

¿QUÉ PROBLEMAS PREOCUPAN MÁS A LOS JÓVENES?

Las cuestiones que más preocupan a los jóvenes son las laborales y
monetarias (paro, falta de dinero, precariedad laboral y precio de las
viviendas), seguidas de las relaciones con los amigos, el deterioro del medio
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ambiente, las relaciones familiares y la igualdad entre hombres y mujeres,
todas ellas con puntuaciones superiores al 8 en una escala de 0 a 10.

¿QUÉ CREEN QUE ES MÁS IMPORTANTE PARA CONSEGUIR TRABAJO?

Los jóvenes piensan que para conseguir un trabajo o tener éxito en él la
condición más importante es tener experiencia laboral (en opinión del
63%), seguida de tener suerte (46%) y conocer a gente importante (44%).
Además, un 30% señala que es necesario buscarlo realmente con interés,
un 29% trabajar mucho, esforzarse mucho, y un 25% ser inteligente.

¿LA IGLESIA RESPONDE ADECUADAMENTE A LAS NECESIDADES
PERSONALES Y SOCIALES ACTUALES?

Más de la mitad de los jóvenes vascos creen que la Iglesia no está dando
respuestas adecuadas a las necesidades espirituales de las personas
(52%), a los problemas morales del individuo (56%), a los problemas de la
vida familiar (59%), ni, especialmente, a los problemas sociales que existen
en nuestro país hoy (64%). Los jóvenes de religiosidad alta y los que se
consideran de derecha son los que más defienden la labor de la Iglesia.

¿LOS DERECHOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES DEBEN
GARANTIZARSE EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS?

Más del 90% de los jóvenes creen que en todas las circunstancias deben
garantizarse el derecho a la educación y a la formación (97%), el derecho a
la vivienda (96%), el derecho a la propia lengua y cultura (95%), el derecho
a la protección legal contra la discriminación (95%), la igualdad ante la ley
(93%), la libertad religiosa y la libertad de conciencia (92%) y la libertad de
expresión (92%). Y casi otro tanto (87%) defiende que siempre debe
respetarse la libertad de asociación. La opinión de que el derecho de asilo
en caso de persecución política debe respetarse en todas las
circunstancias desciende al 69% (uno de cada cuatro jóvenes lo condiciona
a las circunstancias).

¿LOS JÓVENES ESTÁN ATENTOS A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN? ¿Y
CONFÍAN EN ELLOS?

En cuanto al seguimiento de los medios de comunicación, el 65% de los
jóvenes ve diariamente las noticias en la televisión, el 45% las lee diariamente
en los periódicos y el 37% sigue a diario las noticias a través de la radio. Sin
embargo, la confianza en los medios sigue la tendencia contraria: el medio en
el que más confían los jóvenes es la radio (el menos seguido), con un 54%
que confía en ella, y, por el contrario, el medio más seguido, la televisión, es
en el que menos confían los jóvenes (sólo un 36%). La confianza en la prensa
es de un 46%. Los jóvenes de más edad (26-29 años) son los que más
atienden a los medios pero quienes menos confían en ellos.

¿CÓMO CREEN LOS JÓVENES QUE SERÁ EL SIGLO XXI?

Los jóvenes tienen las expectativas positivas de que en el siglo XXI nuestros
hijos y nietos tendrán una vida mejor que la de nuestros padres y abuelos
(70%) y se muestran en desacuerdo con que el siglo XXI vaya a ser peor que
este siglo (55%).

Sin embargo, también comparten la idea negativa de que en el siglo XXI
habrá tanto paro como hoy en día (60%), habrá aún más gente pobre y
socialmente excluida (58%) y se muestran escépticos de que en el próximo
siglo vaya a haber menos guerras y menos violencia en el mundo (53%).

Los jóvenes de clase social alta son los más optimistas y los de clase baja los
más pesimistas.

¿CÓMO VIVEN LOS JÓVENES LA POLÍTICA?

Un tercio de los jóvenes vascos se siente, de alguna manera, interesado por la
política (38%), aunque sólo uno de cada diez (12%) se siente muy o bastante
próximo a algún partido político. También son un 12% los que afirman hablar
muy a menudo de política en su entorno cercano, siendo casi la mitad (45%)
los que no hablan de política nunca o casi nunca. Los jóvenes que se definen
como nacionalistas son los que presentan mayor interés, se sienten más
próximos a algún partido, y hablan más a menudo de política.
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¿CÓMO SE POSICIONAN LOS JÓVENES IDEOLÓGICAMENTE?

El 46% de los jóvenes se considera de izquierda (centro-izquierda,
izquierda o extrema izquierda), el 11% de centro y el 8% de derecha
(centro-derecha, derecha o extrema derecha), si bien hay un tercio (35%)
que no se ubica en ninguna de estas posiciones. A medida que desciende
la clase social aumenta el posicionamiento a la izquierda. Más de la mitad
de los menores de edad (54%) no se posiciona en este eje.

¿Y CÓMO SE POSICIONAN IDENTITARIAMENTE?

El 56% se considera principalmente vasco (únicamente vasco o más vasco
que español), el 32% tanto vasco como español, y apenas el 5% se define
preferentemente como español (más español que vasco o únicamente
español). El sentimiento vasco está más extendido en Gipuzkoa, entre los
euskaldunes y entre los nacionalistas. También aumenta a medida que
desciende la edad, y es mayor en los municipios pequeños.

¿QUÉ IDEAS APOYAN LOS JÓVENES RESPECTO AL FUTURO POLÍTICO DEL
PAÍS VASCO?

Entre los jóvenes hay más favorables (31%) que contrarios (18%) a la
independencia del País Vasco, si bien hay un gran grupo (39%) que
condiciona su apoyo a la independencia a las circunstancias en que se
planteara.

La amplia mayoría de los jóvenes cree que los ciudadanos vascos son los
que tienen el derecho a decidir el futuro del País Vasco (84%) y,
consiguientemente, se oponen a que este futuro deba decidirse entre todos
los españoles (79%).

También está muy extendido el apoyo a la idea de que si una mayoría del
País Vasco solicita la modificación de la Constitución ésta debería ser
modificada (69%), así como el rechazo al argumento de que la Constitución
ha sido válida durante 20 años y no es necesario modificarla (75%).

El apoyo a la independencia, el reconocimiento del derecho de los vascos a
decidir su futuro y la reclamación de la modificación de la Constitución están
más extendidos que la media entre los jóvenes que se definen
preferentemente como vascos.

¿CÓMO VALORAN LOS JÓVENES A LOS PARTIDOS Y LÍDERES POLÍTICOS?

A la hora de valorar a los partidos políticos, ninguno de ellos consigue el
aprobado de los jóvenes, pero las puntuaciones obtenidas les ordenan en el
siguiente ranking: PNV (4.5), EA (4.0), IU-EB (3.6), PSE-EE (3.3), HB/EH
(3.0), PP (2.4) y UA (1.9). Entre los jóvenes que se consideran principalmente
vascos los partidos mejor valorados son los nacionalistas (PNV, EA y EH/HB).
Por el contrario, entre los jóvenes que se consideran principalmente españoles
el mejor valorado es el PP.

Al valorar a los líderes políticos, únicamente el ex -Lehendakari Ardanza
alcanza el aprobado con un 5.2. El actual Lehendakari Ibarretxe queda cerca
de él con un 4.7. El ranking de los líderes es algo diferente al de los partidos,
ya que en esta valoración relativa Otegi queda mejor situado que su partido,
HB/EH, en el ranking de partidos. De este modo, los líderes se ordenan en la
siguiente secuencia: los del PNV (Ardanza e Ibarretxe y, posteriormente,
Arzalluz) en primer lugar, seguidos de los de EA (Garaikoetxea), HB/EH
(Otegi), IU-EB (Anguita y Madrazo), PSE-EE/PSOE (Redondo, Almunia y
Borrell), PP (Iturgaitz y Aznar) y UA (Mosquera). El único colectivo en el que el
ex–Lehendakari Ardanza no ocupa la primera posición es el de los jóvenes
nacionalistas, que valoran mejor a Arnaldo Otegi.

¿QUÉ OPINAN DE LAS ELECCIONES?

En primer lugar, hay que señalar que los jóvenes se muestran divididos en su
consideración sobre la obligación de votar: un 42% cree que votar es una
obligación de todo ciudadano, pero otro 56% opina lo contrario.

Casi la mitad de los jóvenes (45%) considera que las Elecciones
Autonómicas son las más importantes. Las Generales (16%) y las Municipales
(13%) son consideradas menos importantes, y menos aún las Europeas (4%)
y las Elecciones a Juntas Generales (2%). Además, un 13% cree que todas
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son igual de importantes y un 6% que ninguna es importante. En contra de
la tendencia general, los jóvenes que se consideran principalmente
españoles opinan que las Generales son las elecciones más importantes.

En cuanto a las Elecciones Autonómicas de octubre de 1998, para un
42% tuvieron mucho o bastante interés y para otro 40% tuvieron poco o
ningún interés. Además, un 18% las vivió con algo de interés. Los jóvenes
nacionalistas las vivieron con mayor interés que los no nacionalistas. Los
menores de edad, que no podían votar, fueron los que sintieron menos
interés por ellas.

¿CÓMO PERCIBEN LOS JÓVENES LA SITUACIÓN CREADA TRAS EL ALTO
EL FUEGO DE ETA?

A la hora de valorar la situación, los jóvenes califican mejor su propia
situación personal que la del País Vasco, y ésta mejor que la del Estado.
Además, en cualquiera de estos tres ámbitos, son más optimistas al valorar
el futuro que el presente, y éste que el pasado, de modo que las
valoraciones se mueven entre la más alta (7.7), concedida a las
expectativas personales de futuro, y la más baja (4.9), atribuida a la
situación pasada en el Estado, que es la única que no consigue el
aprobado de los jóvenes.

Quienes mejor valoran la situación presente en el País Vasco son los
guipuzcoanos, los que se consideran principalmente vascos y los que en
las Elecciones Autonómicas de 1998 votaron a EA o al PNV. Éstos también
son los más esperanzados cara al futuro del País Vasco, junto con los de
EH. Por su parte, los que se consideran preferentemente españoles y los
votantes del PP son los que mejor califican la situación del Estado en los
tres momentos, pasado, presente y futuro.

¿ESTÁN SATISFECHOS LOS JÓVENES CON LA ADMINISTRACIÓN?

Más de la mitad de los jóvenes vascos se muestran satisfechos con la
Administración Vasca: el 59% con los Ayuntamientos, el 57% con las
Diputaciones y el 55% con el Gobierno Vasco. La insatisfacción (46%) es
superior a la satisfacción (27%) en relación al Gobierno Central, y la no

opinión es lo más común respecto al Gobierno Europeo. La Administración
Vasca, en sus tres niveles, es mejor valorada por los jóvenes que se
consideran de centro, y la Administración Central y Europea reciben mayor
apoyo de los de derecha, mientras que los de izquierda son los más críticos en
todos los casos.

¿CÓMO SE VALORA LA LABOR DE LA ADMINISTRACIÓN VASCA RESPECTO A
LOS JÓVENES?

Los jóvenes se reparten prácticamente por igual entre quienes creen que la
Administración Vasca trabaja (mucho o algo) para solucionar sus problemas
(44%) y quienes creen que, más bien, está haciendo poco o nada (49%). Los
más críticos con la labor de la Administración respecto a los jóvenes son los
alaveses, los de 26-29 años y los de clase social baja.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

Jóvenes y mayores se consideran igualmente felices, si bien a la hora de
determinar qué obstáculos se interponen a la felicidad, los jóvenes conceden
mayor importancia que los mayores de 29 años al abandono de valores como
la amistad o el compañerismo, mientras que los mayores dan mayor
importancia que los jóvenes a la soledad. Los jóvenes señalan en menor
medida que los mayores su mejoría de situación respecto a la de sus
padres/madres a su misma edad, y creen que guardan más semejanzas con
sus progenitores que las reconocidas por los mayores, especialmente en el
nivel económico y en la forma de entender la vida. Por otro lado, los jóvenes
se sienten más libres para hablar de sus ideas y convicciones, tanto con sus
amigos como con sus padres/madres, de lo que se sienten los mayores de 29
años. Socioeconómicamente los jóvenes tienden a ubicarse en la clase media
en mayor proporción que los mayores.

El número de católicos practicantes es bastante más bajo entre los jóvenes
(siendo bastante mayor el número de agnósticos y ateos), así como la
concepción de que lo mejor en la vida es ser honrado. Además, los jóvenes
son más críticos al juzgar el papel de la Iglesia hoy en día. La defensa en
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todas las circunstancias del respeto a los derechos y libertades
fundamentales entre jóvenes y mayores es muy similar, si bien son algunos
más, entre los mayores, los que creen que siempre debe garantizarse el
derecho de asilo en caso de persecución política.

Los jóvenes se sienten más preocupados que los mayores por las
relaciones sexuales, por las relaciones con sus amigos y por el servicio
militar obligatorio, y, en cambio, se preocupan bastante menos que los
mayores por las drogas y el alcohol. A la hora de determinar qué es lo más
importante para conseguir un trabajo, los jóvenes conceden mayor
importancia relativa que los mayores al hecho de poseer experiencia y a
conocer a gente importante, mientras que los mayores dan más
importancia que los jóvenes a ser inteligente y a tener menos de 45 años.

Los jóvenes hacen un seguimiento menor de las noticias en los medios de
comunicación, y su nivel de confianza en la radio y la televisión es muy
similar, siendo algo superior que entre los mayores su confianza en la
prensa escrita.

En cuanto a las perspectivas cara al siglo XXI, los jóvenes se muestran
algo más escépticos respecto al paro (creen en mayor medida que se
mantendrá) y en cuanto a las guerras y la violencia en el mundo (confían
en menor medida en su disminución).

En referencia a sus sentimientos de identidad, entre los jóvenes hay
mayor tendencia que entre los mayores a considerarse preferentemente
vascos. Políticamente, los jóvenes se muestran más favorables a la
independencia del País Vasco, creen en mayor medida que son los
ciudadanos vascos los que deben decidir el futuro del País Vasco, y
también son más proclives a la modificación de la Constitución si así lo
reclama una mayoría del País Vasco. En general, los jóvenes son más
críticos a la hora de valorar a los partidos y líderes políticos, salvo en el
caso de HB/EH y de Otegi, que son mejor valorados por los jóvenes. IU-
EB, EA y UA, junto con sus líderes, reciben calificaciones muy similares de
jóvenes y mayores.

En cuanto al voto, los jóvenes se muestran en bastante mayor desacuerdo
que los mayores con que votar sea un deber de todo ciudadano. Conceden
mayor importancia que los de 29 y más años a las Elecciones Autonómicas a
la hora de determinar qué elecciones son las más importantes, pero en
octubre de 1998 sintieron menos interés que los mayores por las Elecciones
Autonómicas que se celebraron en ese momento.

Los jóvenes valoran mejor su situación personal que los mayores, pero
ambos colectivos coinciden al opinar sobre la situación en el País Vasco y en
el Estado, con la salvedad de que los jóvenes no conceden el aprobado a la
situación estatal pasada. Los jóvenes se muestran más críticos con la
Administración vasca (tanto a nivel de Ayuntamientos, como de Diputaciones
o Gobierno Vasco) y con la Administración central. Las opiniones sobre el
Gobierno Europeo son muy similares.

Respecto a periodos anterioresRespecto a periodos anterioresRespecto a periodos anterioresRespecto a periodos anteriores

El interés por la política de los jóvenes se ha recuperado del descenso
experimentado en 1997 y ha disminuido el número de quienes en aquel año no
se sentían nada próximos a ningún partido. Las valoraciones de los partidos
políticos han mejorado respecto a años anteriores, siendo especialmente
destacado el incremento de puntuación experimentado por HB/EH. Los líderes
políticos también son mejor (o, al menos, igual) valorados que en 1997, pero
ello no les sirve, en muchos casos, para alcanzar las puntuaciones registradas
en 1996.

Los jóvenes se muestran ahora bastante más optimistas que en años
anteriores al valorar la situación actual y futura del País Vasco. La situación a
nivel del Estado también se percibe mejor que anteriormente. La satisfacción
con la Administración Vasca (Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno
Vasco) ha aumentado respecto a 1997, retomando las posiciones del 96. Sin
embargo, la relación de satisfechos e insatisfechos ha mejorado más aún
respecto al Gobierno Central, hasta superar las cotas del 96.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los jóvenes vascos se muestran felices y satisfechos con lo que les ha deparado la vida. Lo que más les preocupa es el
paro, problema que no creen que vaya a mejorar en el próximo siglo, y consideran que la experiencia laboral es básica
para encontrar empleo. Los jóvenes se definen principalmente como católicos no practicantes (aunque un tercio dice ser
ateo o agnóstico) y se muestran críticos con la respuesta de la Iglesia a las necesidades personales y sociales de hoy en
día.

Se consideran de clase media y más semejantes a sus amigos que a sus padres y madres. Declaran hablar abiertamente
de sus ideas y convicciones pero no conversan muy a menudo de política, cuestión que tampoco les interesa demasiado.
A la hora de estar al día de las noticias, los jóvenes prefieren la televisión a otros medios, si bien reconocen que confían
menos en ella que en la radio o en la prensa.

Los jóvenes tienen una identidad predominantemente vasca y se sienten más de izquierdas que de centro o derecha.
Apoyan más que critican la independencia del País Vasco y creen que el futuro de Euskadi debe decidirse entre los
ciudadanos vascos, modificándose la Constitución si fuera preciso. Los jóvenes se identifican poco con los partidos
políticos, ninguno de los cuales alcanza el aprobado, si bien han mejorado sus puntuaciones respecto a años anteriores. El
partido mejor valorado es el PNV y el que más ha mejorado su calificación es HB/EH que, pese a todo, sigue en el quinto
puesto del ranking, únicamente por delante del PP y de UA. Entre los líderes políticos, el ex–Lehendakari Ardanza es el
único al que se puntua con un aprobado, y el actual Lehendakari Ibarretxe queda en segundo lugar, cerca del aprobado. A
diferencia de otros colectivos, entre los jóvenes nacionalistas el político mejor valorado es Otegi.

Los jóvenes perciben más positivamente la situación vasca que la estatal, y se muestran especialmente optimistas cara a
las perspectivas de futuro en el País Vasco. Estas percepciones han mejorado respecto a 1997. Por otro lado, los jóvenes
se muestran satisfechos con la Administración vasca, en sus tres niveles, Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno
Vasco, y críticos con la Administración del Estado. No obstante, creen que la Administración vasca no trabaja mucho por
solucionar los problemas de los jóvenes.
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Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe constituye la tercera entrega de la serie Retratos de Juventud,
y es fruto de la agregación de las respuestas de los jóvenes vascos de
15 a 29 años en varios estudios sociológicos realizados a lo largo de 1998 y
1999. De ahí el nombre de Retratos de Juventud 1998-1999.

Contar con datos similares correspondientes a 1996 y 1997 permite aportar
una visión evolutiva de las opiniones de los jóvenes. A su vez, a efectos
comparativos, se han contemplado también los resultados globales de las
personas de 30 y más años, procedentes de los mismos estudios de estos
años 1998 y 1999.

Así pues, el objetivo es conocer, no sólo cómo son los jóvenes vascos en
1998-99, sino también en qué se diferencian de sus mayores y cómo van
evolucionando en sus posturas. Este enfoque, descriptivo, evolutivo y
comparativo, es el que va a guiar las páginas que siguen.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Las páginas siguientes ofrecen información de cuatro grandes áreas de
contenido (las mismas áreas en las que se dividen los Sociómetros Vascos),
cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL: sentimiento de felicidad, obstáculos a la
felicidad, satisfacción vital, autodefinición religiosa, principios morales,
autoubicación en la escala social, similitudes con los amigos, similitudes
con los padres/madres, y diálogo abierto con los amigos y con los
padres/madres.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES: problemas sociales, condiciones
más importantes para conseguir trabajo, valoración de la labor de la
Iglesia, garantía de derechos, garantía de libertades, medios de

comunicación (exposición a los medios y confianza en los medios), y
perspectivas ante el siglo XXI.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS: interés por la política, frecuencia con la que se
habla de política, proximidad a algún partido político, eje izquierda-
derecha, eje vasco-español, independentismo, ámbito de decisión sobre
el futuro del País Vasco, Constitución española, valoración de líderes
políticos, simpatías políticas, obligatoriedad del voto, elecciones más
importantes, interés por las Elecciones Autonómicas 98.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN: percepción de la situación tras el alto el
fuego de ETA, satisfacción con la administración, labor de la
Administración para solucionar los problemas de los jóvenes.

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”.
Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de contenido
(A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada área se incluyen
varios indicadores sociológicos, y cada indicador sociológico es un bloque
de información con un máximo de dos páginas:

• Totales: resultados globales en los jóvenes de 15 a 29 años del indicador
sociológico, así como su comparación con datos de los mayores de 29
años. También se recogen los datos de 1996 y 1997, cuando los hay, lo
que permite la visión evolutiva de las opiniones de los jóvenes respecto al
tema en cuestión.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población juvenil según los colectivos que presentan estadísticamente
más diferencias en cada indicador sociológico. Los factores
diferenciadores considerados son: territorio, sexo, grupos de edad,
tamaño de municipio, situación laboral, religiosidad, clase social sentida,
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conocimiento de euskera, sentimiento nacionalista, eje izquierda-
derecha, eje vasco-español, interés por la política y voto en las últimas
elecciones autonómicas de 19981.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos de las diferencias más significativas y, en
ocasiones, un gráfico ilustrativo.

Para no perderse en la maraña de los datos numéricos, la síntesis inicial
pretende acercarnos, de forma global, a los distintos puntos que analiza el
informe, ofreciendo una visión general de las opiniones y actitudes de los
jóvenes vascos en 1998-1999.

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras la
síntesis inicial y esta presentación, se aporta la ficha técnica del estudio, y
se pasa a desarrollar cada una de las cuatro áreas de contenido.
Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria para el lector
interesado en profundizar en las cuestiones estudiadas.

                                                          
1 Los datos correspondientes al electorado de UA no son comentados porque poseen menor
fiabilidad estadística debido a la escasez de efectivos que les corresponden en la muestra.
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Ficha técnica



RETRATOS DE JUVENTUD 1998-1999 12

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La recogida de información se realizó en cuatro momentos diferentes,
tres correspondientes al año 1998 y uno al año 1999:

• El primer trabajo de campo (correspondiente al Sociómetro Vasco de
invierno de 1998) se realizó entre el 16 y el 25 de febrero de 1998. En
este caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a 29 años
son 897.

• El segundo trabajo de campo (correspondiente al Sociómetro Vasco de
primavera de 1998) se realizó entre el 11 y el 20 de mayo de 1998. En
este caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a 29 años
son 895.

• El tercer trabajo de campo (correspondiente al Sociómetro Vasco de
otoño de 1998) se realizó entre el 27 de octubre y el 5 de noviembre de
1998. En este caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a
29 años son 899.

• El cuarto trabajo de campo (correspondiente al Sociómetro Vasco de
invierno de 1999) se realizó entre el 25 de enero y el 3 de febrero de
1999. En este caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a
29 años son 887.

En conjunto se realizaron 11.998 entrevistas, correspondiendo 3.578 a
jóvenes de 15 a 29 años y 8.420 a personas de 30 ó más años.

Por lo tanto, para alguno de los indicadores disponemos de hasta cuatro
mediciones, mientras que para otros puede que únicamente existan datos
de un momento en el tiempo. Por ello, y para evitar confusiones, en cada
tabla se señala el número de efectivos de jóvenes con los que se trabaja.

En todos los casos el trabajo de campo se basó en la aplicación de
entrevista individual mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada
a domicilio a una muestra representativa de cada uno de los Territorios
Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

El análisis de los resultados y redacción del informe son, al igual que el
diseño de la investigación, responsabilidad exclusiva del Gabinete de
Prospección Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco.

El trabajo de campo fue realizado por la empresa Siadeco, con domicilio en
Berio Pasealekua 11 (Ibaeta)  Donostia-San Sebastián (20009).

Todos los encuestados fueron seleccionados por procedimiento polietápico
y estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 857 puntos
de muestreo2- y con selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y
situación laboral, siendo posteriormente ponderados los resultados en base
al tamaño de la población y al recuerdo de voto de cada uno de los tres
Territorios en las Elecciones Autonómicas de 1994 (en las muestras
correspondientes a los Sociometros de invierno y primavera de 1998) y en
las Elecciones Autonómicas de 1998 (en las correspondientes al Sociómetro
de otoño de 1998 y al de invierno de 1999).

El error muestral correspondiente a la matriz de datos de los 3.578 jóvenes,
y atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un +1.67% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5. En iguales condiciones, el error atribuible a
la muestra de jóvenes de cada uno de los cuatro estudios mencionados es,
aproximadamente, de +3.33%.

                                                          
2 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el callejero
elaborado por el EUSTAT.
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A - Perfil Psicosocial

- Sentimiento de felicidad

- Obstáculos a la felicidad

- Satisfacción vital

- Autodefinición religiosa

- Principios morales

- Autoubicación en la escala social

- Similitudes con los amigos

- Similitudes con los padres/madres

- Diálogo abierto con los amigos y con los padres/madres
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Perfil Psicosocial
Sentimiento de felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En líneas generales, ¿diría Ud. que es...?

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 3578 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

MUY FELIZ ..................................................... 22 21 20 22

BASTANTE FELIZ ............................................. 71 66 72 70

NO MUY FELIZ ................................................ 6 10 6 7

NADA FELIZ.................................................... 0 1 1 0

NS/NC .......................................................... 2 2 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD 93 87 92 92

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ

 EL 22% DE LOS JÓVENES VASCOS SE DECLARA MUY FELIZ. OTRO 71% ASEGURA SER BASTANTE FELIZ. APENAS UN 6% AFIRMA QUE ES NO MUY
FELIZ, Y NO LLEGA AL 1% QUIENES ASEGURAN SER NADA FELICES.

  El grado de felicidad no ha variado en estos últimos años.

 Las personas de 30 o más años presentan un grado de felicidad ligeramente inferior al de los jóvenes.

22%

70%

6%
2%

15-29 años

Muy feliz

Bastante feliz

No muy feliz

Nada feliz

Ns/Nc

22%

71%

6%

2%

15-29 años

Muy feliz

Bastante feliz

No muy feliz

Nada feliz

Ns/Nc
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Perfil Psicosocial
Sentimiento de felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿diría Ud. que es...?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

MUY FELIZ ................................... 22 20 22 21 29 29 15 16 14 23 28

BASTANTE FELIZ ........................... 71 71 69 74 65 67 76 72 73 70 70

NO MUY FELIZ .............................. 6 7 7 5 6 3 7 9 10 5 2

NADA FELIZ.................................. 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0

NS/NC ........................................ 2 2 2 1 1 1 2 2 2 2 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ......... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE FELICIDAD 93 91 91 95 94 96 91 88 87 93 98

GRADO DE FELICIDAD: MUY+BASTANTE FELIZ

 Los jóvenes de 15 a 21 años manifiestan ser algo más felices que los que
superan esa edad.

 El sentimiento de felicidad aumenta a medida que se asciende en la escala
social.

Baja Media Alta

87
93

98
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Perfil Psicosocial
Obstáculos a la felicidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre los que le voy a mencionar, ¿cuáles son, según Ud. los dos
obstáculos principales para la felicidad?*

CAPV 1998-1999

n= 887 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA INSEGURIDAD MATERIAL (PARO, DIFICULTADES ECONÓMICAS,...) ............. 51 55

EL ABANDONO DE VALORES COMO LA AMISTAD, EL COMPAÑERISMO, ETC...... 42 31

LA SOLEDAD........................................................................................... 31 36

LA FALTA DE DINERO ............................................................................... 29 28

LAS CONDICIONES DE LA VIDA MODERNA (LOS HORARIOS, LAS PRISAS, ETC). 15 12

LA FALTA DE TIEMPO LIBRE....................................................................... 12 6

LA FALTA DE INTERÉS POR SU TRABAJO..................................................... 3 2

OTROS.................................................................................................. 5 11

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS RESPUESTAS.

 LOS JÓVENES VASCOS PIENSAN QUE EL PRINCIPAL OBSTÁCULO PARA CONSEGUIR LA FELICIDAD ES LA INSEGURIDAD MATERIAL (PARO,
DIFICULTADES ECONÓMICAS, ETC), QUE ES MENCIONADO POR EL 51%.

 EN SEGUNDO LUGAR MENCIONAN EL ABANDONO DE VALORES COMO LA AMISTAD O EL COMPAÑERISMO (42%). EN TERCER LUGAR LA SOLEDAD
(31%) Y EN CUARTO PUESTO LA FALTA DE DINERO (29%).

 ADEMÁS, UN 15% MENCIONA LAS CONDICIONES DE LA VIDA MODERNA (LOS HORARIOS, LAS PRISAS, ETC) Y UN 12% LA FALTA DE TIEMPO LIBRE.
APENAS UN 3% SEÑALA LA FALTA DE INTERÉS POR SU TRABAJO Y UN 5% INDICA OTROS OBSTÁCULOS.

 Jóvenes y mayores coinciden en señalar que la inseguridad material es el principal obstáculo a la felicidad. Sin embargo, los mayores anteponen la soledad al
abandono de valores como la amistad o el compañerismo. Además, los jóvenes dan más importancia que los mayores a la falta de tiempo libre.

51

42

31

29

15

12

3

5

La falta de interés por su trabajo

La inseguridad material (paro, 
dificultades económicas...)

El abandono de valores como la 
amistad, el compañerismo, etc...

La soledad

La falta de dinero

Las condiciones de la vida moderna
(horarios, prisas, etc)

La falta de tiempo libre

Otros
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Perfil Psicosocial
Obstáculos a la felicidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre los que le voy a mencionar, ¿cuáles son, según Ud. los dos obstáculos principales para la felicidad?*

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 887 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

LA INSEGURIDAD MATERIAL (PARO, DIFICULTADES ECONÓMICAS,...)............. 51 54 54 43 35 44 54 64 57 50 41

EL ABANDONO DE VALORES COMO LA AMISTAD, EL COMPAÑERISMO, ETC ..... 42 42 38 47 39 46 41 39 32 44 50

LA SOLEDAD .......................................................................................... 31 40 29 29 32 38 26 27 24 31 46

LA FALTA DE DINERO............................................................................... 29 19 35 23 36 29 28 25 32 28 17

LAS CONDICIONES DE LA VIDA MODERNA (LOS HORARIOS, LAS PRISAS, ETC) 15 12 17 14 9 13 19 18 13 16 14

LA FALTA DE TIEMPO LIBRE ...................................................................... 12 12 10 16 19 12 10 10 11 13 9

LA FALTA DE INTERÉS POR SU TRABAJO .................................................... 3 3 2 5 7 1 2 5 4 3 5

OTROS ................................................................................................. 5 6 3 7 5 5 4 5 9 4 2

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR DOS RESPUESTAS.

 Vizcaínos y alaveses mencionan más que los guipuzcoanos la
inseguridad material. Los vizcaínos también señalan más que el resto la
falta de dinero, y los alaveses indican en mayor medida que la media la
soledad.

 A medida que aumenta la edad también aumenta la mención de la
inseguridad material como obstáculo para la felicidad (los jóvenes de 26-
29 años la mencionan en un 64% de los casos). Por el contrario, a medida
que desciende la edad es más mencionada la falta de dinero (36% entre
los de 15-17 años). El abandono de valores como la amistad o el
compañerismo y la soledad son más comentados por los de 18-21 años
que por el resto. Además, los mayores de 21 años señalan más que
quienes no alcanzan esa edad las condiciones de la vida moderna. Y
entre los más jóvenes cobra mayor importancia que entre el resto la falta
de tiempo libre.

 A medida que ascendemos en la escala social son más
mencionados el abandono de valores y la soledad. Por el contrario, a
medida que descendemos en la escala social las cuestiones económico-
monetarias adquieren mayor relevancia (inseguridad material y falta de
dinero).

Baja  Media Alta
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Perfil Psicosocial
Satisfacción vital

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y formas
de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mismo, está de acuerdo
o en desacuerdo con cada una de ellas.

CAPV 1998-1999

n= 897 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EN GENERAL, ESTOY SATISFECHO CON LO QUE ME HA
DEPARADO LA VIDA
DE ACUERDO ......................................................................................... 84 85

EN DESACUERDO.................................................................................... 14 13

NS/NC .................................................................................................. 3 2
SIENTO QUE ESTOY EN MEJOR SITUACIÓN QUE MIS
PADRES CUANDO TENÍAN MI EDAD
DE ACUERDO ......................................................................................... 77 86

EN DESACUERDO.................................................................................... 17 9

NS/NC .................................................................................................. 5 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 EL 84% DE LOS JÓVENES SE MUESTRA SATISFECHO CON LO QUE LE HA DEPARADO LA VIDA. Y EL 77% CONSIDERA QUE ESTÁ EN MEJOR
SITUACIÓN QUE SUS PADRES A SU MISMA EDAD.

 La satisfacción con la propia vida es tan generalizada entre los jóvenes como entre los mayores de 29 años, si bien estos últimos reconocen en mayor medida la
mejoría de su situación respecto a la de sus progenitores (el 86% de la población de 30  o más años piensa de esta forma, frente al 77% de los jóvenes).

84%

14%

3%

77%

17%

5%

De acuerdo En desacuerdo Ns/Nc

En general, estoy satisfecho
con lo que me ha
deparado la vida

Siento que estoy en mejor
situación que mis padres

cuando tenian mi edad
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Perfil Psicosocial
Satisfacción vital

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y formas de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mismo, está de acuerdo o en desacuerdo
con cada una de ellas.

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 897 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE CASA ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

EN GENERAL, ESTOY SATISFECHO CON LO
QUE ME HA DEPARADO LA VIDA
DE ACUERDO ................................................................. 84 82 83 86 89 86 85 76 85 56 81 90 71 87 95
EN DESACUERDO ........................................................... 14 15 15 11 9 12 13 19 12 37 19 9 25 11 3
NS/NC .......................................................................... 3 3 2 4 2 1 3 4 3 7 0 1 4 2 0

SIENTO QUE ESTOY EN MEJOR SITUACIÓN
QUE MIS PADRES CUANDO TENÍAN MI EDAD
DE ACUERDO ................................................................. 77 78 80 72 91 78 73 72 75 63 89 80 77 77 82
EN DESACUERDO ........................................................... 17 15 15 22 7 17 22 21 19 25 9 16 18 17 12
NS/NC .......................................................................... 5 8 5 6 2 6 5 7 6 12 1 4 4 6 5
(PORCENTAJES VERTICALES)........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los más jóvenes (15-17 años) son los más satisfechos con lo que les ha
deparado la vida y los que más reconocen la mejoría de su situación respecto
a la de sus progenitores. De hecho, a medida que desciende la edad aumenta
la satisfacción vital, tanto absoluta (satisfacción con lo que la vida le ha
deparado a cada uno) como relativa (satisfacción de la situación propia
comparada con la de los padres/madres).

 Los jóvenes que se consideran de clase social alta son los que se
muestran más satisfechos con su vida, tanto por lo que les ha deparado,
como comparativamente con la situación vivida por sus padres/madres a su
misma edad. Esta satisfacción vital aumenta a medida que se asciende en la
escala social.

 En cuanto a la situación laboral, los estudiantes son los más satisfechos
con lo que les ha deparado la vida. Entre los parados, aunque es mayoritaria
la satisfacción, hay un tercio que no se muestra satisfecho con lo conseguido
hasta el momento. Además una cuarta parte de los parados niega encontrarse
en mejor situación que sus padres/madres cuando tenían su misma edad. Baja Media Alta

71

87
95
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Perfil Psicosocial
Autodefinición religiosa

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cómo se considera en materia religiosa?

CAPV 1998-1999

n= 3578 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

CATÓLICO PRACTICAMENTE ..................................................... 14 43

CATÓLICO NO PRACTICANTE .................................................... 45 37

OTRAS RELIGIONES ................................................................ 1 1

CREYENTE EN DIOS, NO EN RELIGIONES ................................... 7 4

INDIFERENTE, AGNÓSTICO....................................................... 12 7

NO CREYENTE, ATEO .............................................................. 19 6

NS/NC .................................................................................. 2 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 LOS JÓVENES VASCOS SE DECLARAN MAYORITARIAMENTE CATÓLICOS (59%), SI BIEN SON MÁS QUIENES DICEN SER NO PRACTICANTES (45%)
QUE QUIENES SE DECLARAN PRACTICANTES (14%). ADEMÁS, UN 19% SE CONFIESA NO CREYENTE, ATEO; UN 12% INDIFERENTE O AGNÓSTICO; UN 7%
CREYENTE EN DIOS, NO EN RELIGIONES; Y UN 1% CREYENTE EN OTRAS RELIGIONES.

 Los mayores de 29 años señalan en mucha mayor medida que los jóvenes su condición de católicos (80% frente a 59%); y son más quienes dicen ser
practicantes (43%, frente al 14% de los jóvenes) que quienes afirman ser no practicantes (37%). Entre los mayores hay menor número de agnósticos (7%) y ateos (6%)
que entre los jóvenes.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Autodefinición religiosa

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cómo se considera en materia religiosa?

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

CATÓLICO PRACTICAMENTE..................................................... 14 19 13 14 13 16 20 13 12 14 9 20 29 16

CATÓLICO NO PRACTICANTE .................................................... 45 45 45 44 40 49 41 43 48 45 40 50 46 48

OTRAS RELIGIONES ................................................................ 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1 1 2 4 2

CREYENTE EN DIOS, NO EN RELIGIONES................................... 7 7 7 7 7 7 5 6 7 9 7 5 7 7

INDIFERENTE, AGNÓSTICO....................................................... 12 13 13 10 14 10 10 13 12 12 16 11 5 9

NO CREYENTE, ATEO .............................................................. 19 14 19 19 23 14 20 21 17 17 26 11 9 14

NS/NC .................................................................................. 2 2 1 4 2 2 4 2 2 2 1 3 0 4

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En Araba son algunos más que en Bizkaia y Gipuzkoa los jóvenes que
se declaran católicos practicantes (19%).

 Las chicas se definen más como católicas que los chicos (65% frente a
53%), tanto practicantes, como no practicantes. Entre los chicos hay mayor
número que entre las chicas de quienes se consideran no creyentes o ateos
(23% frente a 14%).

 Uno de cada cinco jóvenes de 15 a 17 años dice ser católico practicante,
lo que supone un mayor porcentaje que entre el resto de jóvenes.

 El número de quienes se consideran católicos practicantes es mayor
entre los jóvenes de derecha (29%) que entre los de centro (20%), y entre
éstos que entre los de izquierda (9%). En sentido inverso, a medida que nos
movemos de derecha a izquierda aumenta el número de quienes se
consideran agnósticos o ateos.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Principios morales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y
formas de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mismo,
está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de ellas.

CAPV 1998-1999

n= 897 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

A PESAR DE TODO LO QUE HA CAMBIADO LA
VIDA, TODAVÍA EXISTEN UNAS REGLAS BÁSICAS
POR LAS QUE GUIARSE
DE ACUERDO .................................................................... 80 84

EN DESACUERDO............................................................... 11 7

NS/NC ............................................................................. 9 8
A LA LARGA, EN LA VIDA LO MEJOR ES SER
HONRADO
DE ACUERDO .................................................................... 83 92

EN DESACUERDO............................................................... 10 5

NS/NC ............................................................................. 7 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100

 EL 80% DE LOS JÓVENES PIENSA QUE, PESE A TODO LO QUE HA CAMBIADO LA VIDA, AÚN EXISTEN UNAS REGLAS BÁSICAS POR LAS QUE
GUIARSE. Y PRÁCTICAMENTE OTRO TANTO (83%) ES DE LA OPINIÓN DE QUE, A LA LARGA, LO MEJOR ES SER HONRADO. POR EL CONTRARIO, UNO DE
CADA DIEZ JÓVENES SE MUESTRA EN DESACUERDO CON AMBAS AFIRMACIONES.

 El acuerdo con la existencia de unas reglas básicas por las que guiarse en la vida es muy similar en los jóvenes y en los mayores, si bien entre quienes cuentan
con 30 o más años el convencimiento de que a la larga lo mejor es ser honrado está algo más extendido que entre los jóvenes.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Principios morales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Las siguientes frases expresan diferentes estados de ánimo y formas de ver las cosas. Dígame si, pensando en Ud. mismo, está de acuerdo o en
desacuerdo con cada una de ellas.

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD RELIGIOSIDAD

n= 897 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

A PESAR DE TODO LO QUE HA CAMBIADO LA VIDA, TODAVÍA
EXISTEN UNAS REGLAS BÁSICAS POR LAS QUE GUIARSE
DE ACUERDO ................................................................................................. 80 79 81 80 78 83 79 78 86 79 77 83 83

EN DESACUERDO ........................................................................................... 11 12 11 11 11 11 11 11 9 13 15 9 8

NS/NC .......................................................................................................... 9 9 8 10 11 6 11 11 5 9 9 9 9
A LA LARGA, EN LA VIDA LO MEJOR ES SER HONRADO

DE ACUERDO ................................................................................................. 83 82 80 87 82 84 90 81 83 81 75 87 85

EN DESACUERDO ........................................................................................... 10 14 12 6 11 10 7 11 10 12 15 8 7

NS/NC .......................................................................................................... 7 5 8 7 8 7 3 9 8 7 10 5 8

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La existencia de unas reglas básicas por las que guiarse en la vida es
algo más defendida por las chicas que los chicos, por los jóvenes de 22-25
años, así como por los jóvenes de religiosidad media o alta.

 Por otro lado, los más convencidos de que, a la larga, es mejor ser
honrados son los más jóvenes (15-17 años). Los que presentan una
religiosidad media o alta también se muestran más convencidos de ello que
los de religiosidad baja.

Baja Media Alta

77
83 83
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Autoubicación en la escala social

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué clase social se situaría Ud.?

CAPV 1998-1999

n= 3578 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MEDIA ALTA O ACOMODADA ..................................................... 6 3

MEDIA-MEDIA ......................................................................... 69 57

MEDIA-BAJA U OBRERA ........................................................... 23 37

NS/NC .................................................................................. 2 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 EL 69% DE LOS JÓVENES VASCOS SE CONSIDERA DE CLASE SOCIAL MEDIA. Y SON MÁS QUIENES SE CONSIDERAN DE CLASE SOCIAL MEDIA-BAJA
U OBRERA (23%) QUE QUIENES SE CONSIDERAN DE CLASE MEDIA-ALTA O ACOMODADA (6%).

 Los mayores de 29 años también se consideran mayoritariamente de clase media, si bien en menor medida que los jóvenes (57% frente a 69%), y entre ellos hay
mayor número que entre los jóvenes de quienes se consideran de clase social media-baja u obrera (37% frente a 23%).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Autoubicación en la escala social

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué clase social se situaría Ud.?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MEDIA ALTA O ACOMODADA...................... 6 8 6 4 6 6 7 5 4 4 2 8 5 9 11 5

MEDIA-MEDIA ......................................... 69 67 67 72 74 72 66 64 64 62 56 73 66 71 74 70

MEDIA-BAJA U OBRERA............................ 23 23 25 21 17 20 25 29 29 34 37 17 27 18 13 22

NS/NC................................................... 2 1 2 2 4 3 1 2 3 0 4 2 1 2 2 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos estudiados es mayoritario el considerarse de clase
media. No obstante, se pueden señalar algunas diferencias entre los distintos
grupos:

• A medida que asciende la edad también lo hace la consideración de sentirse de
clase media-baja u obrera. Y a medida que desciende la edad aumenta el número
de quienes se consideran de clase media.

• Quienes más se definen como de clase media o media alta son los estudiantes.
La sensación de pertenecer a la clase media-baja está más extendida entre las
amas de casa y los parados.

• A medida que nos movemos de izquierda a derecha en este eje, aumenta el
número de quienes declaran ser de clase media o media-alta. Por el contrario, a
medida que avanzamos hacia la izquierda aumenta el porcentaje de los que dicen
ser de clase media-baja. Izquierda Centro Derecha Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Similitudes con los amigos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pensando en sus mejores amigos, ¿diría Ud. que su forma de
entender la vida es parecida o diferente a la suya...?

CAPV 1998-1999

n= 895 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SU NIVEL EDUCATIVO
PARECIDO ............................................................................................. 78 72

DEPENDE .............................................................................................. 11 16

DIFERENTE ............................................................................................ 10 11

NS/NC .................................................................................................. 0 2

SU NIVEL ECONÓMICO
PARECIDO ............................................................................................. 72 68

DEPENDE .............................................................................................. 12 17

DIFERENTE ............................................................................................ 15 12

NS/NC .................................................................................................. 1 2

SU FORMA DE ENTENDER LA VIDA
PARECIDA.............................................................................................. 68 66

DEPENDE .............................................................................................. 14 17

DIFERENTE ............................................................................................ 19 15

NS/NC .................................................................................................. 0 2

SUS CREENCIAS Y PRÁCTICAS RELIGIOSAS
PARECIDAS............................................................................................ 65 64

DEPENDE .............................................................................................. 15 18

DIFERENTES .......................................................................................... 17 13

NS/NC .................................................................................................. 4 5

SUS IDEAS POLÍTICAS
PARECIDAS............................................................................................ 46 44

DEPENDE .............................................................................................. 24 29

DIFERENTES .......................................................................................... 25 20

NS/NC .................................................................................................. 5 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 LA MAYOR SIMILITUD QUE LOS JÓVENES RECONOCEN CON SUS AMIGOS ES LA RELATIVA
A SU NIVEL EDUCATIVO (EL 78% AFIRMA QUE ES PARECIDO).

 EN SEGUNDO LUGAR SE RECONOCE LA SEMEJANZA EN EL NIVEL ECONÓMICO (72%).

 EN TERCER LUGAR ESTARÍA SEMEJANZA EN LA FORMA DE ENTENDER LA VIDA (68%).

 EN CUARTO PUESTO LA AFINIDAD EN LAS CREENCIAS Y PRÁCTICAS RELIGIOSAS (65%).

 Y EN ÚLTIMO PUESTO, LA AFINIDAD DE IDEAS POLÍTICAS (46%).

 La mayor diferencia entre jóvenes y mayores es que los primeros reconocen en mayor medida que
los segundos la afinidad con sus amigos respecto a su nivel educativo.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Similitudes con los amigos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pensando en sus mejores amigos, ¿diría Ud. que su forma de entender la vida es parecida o diferente a la suya...?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 895 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

SU NIVEL EDUCATIVO
PARECIDO ..................................................................... 78 82 82 69 88 80 77 70 72 80 80

DEPENDE ...................................................................... 11 9 9 16 8 9 12 15 14 10 5

DIFERENTE .................................................................... 10 8 8 15 4 11 10 14 13 9 16

NS/NC .......................................................................... 0 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0

SU NIVEL ECONÓMICO
PARECIDO ..................................................................... 72 71 75 67 81 74 72 65 69 74 71

DEPENDE ...................................................................... 12 11 12 14 8 11 13 16 13 11 6

DIFERENTE .................................................................... 15 16 13 18 10 15 14 19 16 14 23

NS/NC .......................................................................... 1 2 0 1 1 0 1 1 1 0 0

SU FORMA DE ENTENDER LA VIDA
PARECIDA...................................................................... 68 71 66 69 78 70 64 63 63 70 67

DEPENDE ...................................................................... 14 12 15 12 12 11 16 15 13 13 16

DIFERENTE .................................................................... 19 17 19 19 11 19 19 21 23 17 17

NS/NC .......................................................................... 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

SUS CREENCIAS Y PRÁCTICAS RELIGIOSAS
PARECIDAS.................................................................... 65 64 65 63 70 67 63 60 65 65 58

DEPENDE ...................................................................... 15 15 14 16 16 12 15 18 13 15 23

DIFERENTES .................................................................. 17 20 16 18 11 17 20 17 17 17 18

NS/NC .......................................................................... 4 1 5 2 4 4 2 5 6 3 2

SUS IDEAS POLÍTICAS
PARECIDAS.................................................................... 46 48 44 51 57 50 42 40 39 49 54

DEPENDE ...................................................................... 24 20 26 20 19 21 26 28 25 23 23

DIFERENTES .................................................................. 25 28 23 27 13 25 29 28 32 23 18

NS/NC .......................................................................... 5 4 7 1 12 4 2 4 4 5 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los jóvenes alaveses y vizcaínos perciben
mayores similitudes con el nivel educativo de
sus amigos que los guipuzcoanos.

 Los más jóvenes (15-17 años) son los que
aprecian más semejanzas con sus amigos en
todos los aspectos señalados (nivel educativo,
nivel económico, forma de entender la vida,
creencias y prácticas religiosas e ideas
políticas), y estas semejanzas van
disminuyendo a medida que se incrementa la
edad.

 Los jóvenes de clase social media o alta
señalan más semejanzas con sus amigos que
los de clase social baja en relación al nivel
educativo, a la forma de entender la vida y las
ideas políticas. Sin embargo, los de clase alta
son quienes señalan más diferencias en el
terreno económico. Por último, los de clase
social media o baja son los que indican más
similitudes en cuanto a las creencias religiosas.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Similitudes con los padres/madres

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pensemos ahora en sus padres. ¿Diría Ud. que su forma de entender
la vida es parecida o diferente a la suya...?

CAPV 1998-1999

n= 895 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SUS CREENCIAS Y PRÁCTICAS RELIGIOSAS
PARECIDAS............................................................................................ 64 64

DEPENDE .............................................................................................. 6 4

DIFERENTES .......................................................................................... 28 29

NS/NC .................................................................................................. 1 3

SU NIVEL ECONÓMICO
PARECIDO ............................................................................................. 63 47

DEPENDE .............................................................................................. 3 3

DIFERENTE ............................................................................................ 33 47

NS/NC .................................................................................................. 1 3

SUS IDEAS POLÍTICAS
PARECIDAS............................................................................................ 53 49

DEPENDE .............................................................................................. 11 7

DIFERENTES .......................................................................................... 30 35

NS/NC .................................................................................................. 7 9

SU FORMA DE ENTENDER LA VIDA
PARECIDA.............................................................................................. 51 43

DEPENDE .............................................................................................. 8 5

DIFERENTE ............................................................................................ 40 49

NS/NC .................................................................................................. 1 3

SU NIVEL EDUCATIVO
PARECIDO ............................................................................................. 37 33

DEPENDE .............................................................................................. 5 3

DIFERENTE ............................................................................................ 58 62

NS/NC .................................................................................................. 1 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 DOS TERCIOS DE LOS JÓVENES VASCOS SEÑALAN PARECERSE A SUS PROGENITORES EN
SUS CREENCIAS Y PRÁCTICAS RELIGIOSAS (64%) Y EN SU NIVEL ECONÓMICO (63%).

 APROXIMADAMENTE LA MITAD DE ELLOS DICE TENER IDEAS POLÍTICAS SEMEJANTES A
LAS DE SUS PADRES/MADRES (53%) Y TAMBIÉN UNA FORMA PARECIDA DE ENTENDER LA VIDA
(51%).

 SIN EMBARGO, EN RELACIÓN AL NIVEL EDUCATIVO, SON MÁS QUIENES SEÑALAN QUE ES
DIFERENTE DEL DE SUS PADRES/MADRES (58%) QUE QUIENES AFIRMAN QUE ES PARECIDO
(37%).

 Las mayores diferencias entre los jóvenes y las personas de 30 o más años se registran en la mayor
similitud que los jóvenes reconocen respecto a sus progenitores en lo que respecta a su nivel económico,
especialmente, y a su forma de entender la vida.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Similitudes con los padres/madres

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pensemos ahora en sus padres. ¿Diría Ud. que su forma de entender la vida es parecida o diferente a la suya...?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 895 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

SUS CREENCIAS Y PRÁCTICAS RELIGIOSAS
PARECIDAS.................................................................... 64 61 67 61 77 65 59 62 56 67 69

DEPENDE ...................................................................... 6 5 6 8 4 6 8 8 7 6 3

DIFERENTES .................................................................. 28 33 27 30 18 29 32 30 35 26 28

NS/NC .......................................................................... 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0

SU NIVEL ECONÓMICO
PARECIDO ..................................................................... 63 65 65 58 76 65 56 60 62 64 57

DEPENDE ...................................................................... 3 3 3 4 2 2 4 5 3 3 4

DIFERENTE .................................................................... 33 32 32 36 21 33 39 35 35 33 39

NS/NC .......................................................................... 1 0 0 2 1 1 1 0 1 1 0

SUS IDEAS POLÍTICAS
PARECIDAS.................................................................... 53 53 54 50 53 58 53 45 50 54 48

DEPENDE ...................................................................... 11 7 10 15 6 11 12 14 12 11 8

DIFERENTES .................................................................. 30 33 28 31 27 25 32 35 35 28 25

NS/NC .......................................................................... 7 8 8 5 14 7 4 6 3 7 19

SU FORMA DE ENTENDER LA VIDA
PARECIDA...................................................................... 51 55 51 48 59 49 50 49 46 53 54

DEPENDE ...................................................................... 8 6 7 12 7 8 8 10 8 9 6

DIFERENTE .................................................................... 40 36 42 39 33 42 41 41 45 39 30

NS/NC .......................................................................... 1 2 1 0 0 1 1 0 0 0 9

SU NIVEL EDUCATIVO
PARECIDO ..................................................................... 37 38 41 28 47 38 30 36 33 36 55

DEPENDE ...................................................................... 5 5 5 6 5 4 5 6 4 5 3

DIFERENTE .................................................................... 58 57 54 65 47 56 64 58 61 58 42

NS/NC .......................................................................... 1 0 1 2 1 1 0 0 1 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Por Territorios, los alaveses y vizcaínos
perciben más semejanzas con sus progenitores
que los guipuzcoanos en cuanto a sus niveles
económico y educativo.

 Los más jóvenes (15-17 años) son los que
aprecian más semejanzas con sus padres y
madres, semejanzas más acusadas en lo
relativo a sus creencias y prácticas religiosas y
a su nivel económico, especialmente, y también
en cuanto a su forma de entender la vida y a su
nivel educativo. En relación a su nivel educativo,
son los únicos que muestran igual número de
quienes opinan que éste es parecido al de sus
progenitores que de quienes piensan que es
diferente (en el resto de grupos de edad
prevalece la idea de que es diferente). En
cuanto a las ideas políticas, la percepción de
semejanzas con las de sus progenitores
disminuye a partir de los 25 años.

 En cuanto a la clase social sentida, los
jóvenes de clase social media o alta señalan
más semejanzas con sus padres y madres que
los de clase social baja en relación a la forma
de entender la vida y a sus creencias y
prácticas religiosas. Y los de clase media o baja
perciben más similitudes en el nivel económico.
Por último, en relación al nivel educativo, los
jóvenes de clase alta son los únicos que
señalan más semejanzas que diferencias con
sus progenitores.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Diálogo abierto con los amigos y con los padres/madres

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Suele Ud. hablar libremente con sus mejores amigos de sus ideas
y convicciones o más bien evita hacerlo? ¿Y con sus padres?

CAPV 1998-1999

n= 895 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

CON SUS MEJORES AMIGOS

SÍ, SUELO HABLAR LIBREMENTE ....................................................... 81 62

DE UNOS TEMAS SÍ HABLO LIBREMENTE Y DE OTROS EVITO HACERLO... 12 21

SUELO EVITAR HABLAR DE MIS IDEAS Y CONVICCIONES ....................... 7 16

NS/NC .......................................................................................... 0 1

CON SU PADRE/MADRE

SÍ, SUELO HABLAR LIBREMENTE ....................................................... 66 57

DE UNOS TEMAS SÍ HABLO LIBREMENTE Y DE OTROS EVITO HACERLO... 24 21

SUELO EVITAR HABLAR DE MIS IDEAS Y CONVICCIONES ....................... 10 16

NS/NC .......................................................................................... 1 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 OCHO DE CADA DIEZ JÓVENES VASCOS DICE HABLAR LIBREMENTE CON SUS AMIGOS DE SUS IDEAS Y CONVICCIONES. UN 12% RECONOCE QUE
ELLO DEPENDE DEL TEMA QUE SE DEBATA. Y UN 7% EVITA HABLAR CON SUS AMIGOS DE SUS IDEAS.

 AÚN SIENDO TAMBIÉN MAYORÍA (66%) SON MENOS QUIENES ASEGURAN HABLAR LIBREMENTE CON SUS PADRES Y MADRES. UNA CUARTA PARTE
DE LOS JÓVENES SOLAMENTE HABLA DE ALGUNOS TEMAS CON SUS PROGENITORES Y UNO DE CADA DIEZ PREFIERE NO HABLAR CON ELLOS DE SUS
IDEAS Y CONVICCIONES.

 Los jóvenes dicen hablar más libremente que los mayores de sus ideas, tanto con sus amigos como con sus padres y madres.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Diálogo abierto con los amigos y con los padres/madres

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Suele Ud. hablar libremente con sus mejores amigos de sus ideas y convicciones o más bien evita hacerlo? ¿Y con
sus padres?

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 895 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29

CON SUS MEJORES AMIGOS

SÍ, SUELO HABLAR LIBREMENTE ....................................................... 81 86 80 82 79 83 81 83 80 79
DE UNOS TEMAS SÍ HABLO LIBREMENTE Y DE OTROS EVITO HACERLO... 12 8 12 13 14 10 11 11 13 12
SUELO EVITAR HABLAR DE MIS IDEAS Y CONVICCIONES ....................... 7 5 8 5 6 7 7 5 7 8
NS/NC .......................................................................................... 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1
CON SU PADRE/MADRE

SÍ, SUELO HABLAR LIBREMENTE ....................................................... 66 67 64 68 63 69 57 62 72 70
DE UNOS TEMAS SÍ HABLO LIBREMENTE Y DE OTROS EVITO HACERLO... 24 25 23 25 25 22 31 25 21 22
SUELO EVITAR HABLAR DE MIS IDEAS Y CONVICCIONES ....................... 10 8 12 7 11 8 12 12 7 8
NS/NC .......................................................................................... 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1
(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las chicas dicen hablar algo más libremente de sus ideas y
convicciones que los chicos, tanto con sus amigos como con sus
padres y madres.

 Los jóvenes mayores de 21 años tienden a hablar más
libremente con sus padres/madres que los que no alcanzan esa
edad.

Varón Mujer

79 83

63
69

Con sus mejores amigos Con su padre/madre
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B - Prioridades y valores sociales

- Problemas sociales

- Condiciones más importantes para conseguir trabajo

- Valoración de la labor de la Iglesia

- Garantía de derechos

- Garantía de libertades

- Exposición a medios de comunicación

- Confianza en los medios de comunicación

- Perspectivas ante el siglo XXI



RETRATOS DE JUVENTUD 1998-1999 33

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas sociales

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Hasta qué punto le preocupan a Ud. personalmente cada una de las
siguientes cuestiones, en una escala del 0 al 10, en la que el 0 indica
que no le preocupa nada y el 10 que le preocupa mucho? *

CAPV 1998-1999

n= 897 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL PARO ................................................................................................ 8.8 9.1

LA FALTA DE DINERO ............................................................................... 8.6 8.5

LA PRECARIEDAD LABORAL ...................................................................... 8.3 8.6

EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS................................................................... 8.3 8.2

LAS RELACIONES CON LOS AMIGOS/AS...................................................... 8.3 7.7

EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE....................................................... 8.3 8.2

LAS RELACIONES FAMILIARES................................................................... 8.1 8.3

LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES................................................ 8.1 7.7

LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA ................................................................. 7.7 7.7

LAS RELACIONES SEXUALES..................................................................... 7.5 6.4

LAS DROGAS.......................................................................................... 6.9 8.2

EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS ................................................................ 6.7 7.0

EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO........................................................... 6.7 6.2

EL CONSUMISMO .................................................................................... 6.5 6.8

EL ALCOHOL .......................................................................................... 6.0 7.5

* MEDIAS (0-10)

 LAS CUESTIONES QUE MÁS PREOCUPAN A LOS JÓVENES SON LAS RELACIONADAS CON LOS TEMAS ECONÓMICOS Y LABORALES (PARO, FALTA DE DINERO,
PRECARIEDAD LABORAL, PRECIO DE LAS VIVIENDAS), SEGUIDAS DE LAS RELACIONES CON LOS AMIGOS, EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE, LAS RELACIONES
FAMILIARES Y LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES, TODAS ELLAS CON PUNTUACIONES SUPERIORES AL 8.

 CON UNA PUNTUACIÓN ENTRE 7 Y 8 SE ENCUENTRAN LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA Y LAS RELACIONES SEXUALES.

 POR DEBAJO DE 7 (PERO TODAS ELLAS POR ENCIMA DEL 6) SE ENCUENTRAN, EN EL SIGUIENTE ORDEN, LAS DROGAS, EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS, EL
SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO, EL CONSUMISMO Y, EN ÚLTIMO LUGAR, EL ALCOHOL.

 Tanto jóvenes como mayores se preocupan especialmente por las cuestiones económico-laborales (paro, falta de dinero y precariedad laboral). Sin embargo, cabe destacar
algunas diferencias notables: los jóvenes se preocupan bastante más que los mayores por las relaciones con los amigos, las relaciones sexuales y el servicio militar obligatorio; en
cambio, los mayores se preocupan bastante más que los jóvenes por el alcohol y las drogas.

El paro

La falta de dinero

La precariedad laboral

El precio de las viviendas

Las relaciones con los amigos/as

El deterioro del Medio Ambiente

Las relaciones familiares

La igualdad entre hombres y mujeres

La calidad de la enseñanza

Las relaciones sexuales

Las drogas

El fracaso en los estudios

El servicio militar obligatorio

El consumismo

El alcohol
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Prioridades y valores sociales
Problemas sociales

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Hasta qué punto le preocupan a Ud. personalmente cada una de las siguientes cuestiones,
en una escala del 0 al 10, en la que el 0 indica que no le preocupa nada y el 10 que le
preocupa mucho? *

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 897 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29

EL PARO .................................................... 8.8 8.6 8.8 8.9 8.6 9.0 8.1 8.9 9.0 9.0

LA FALTA DE DINERO ................................... 8.6 8.1 8.7 8.4 8.4 8.7 8.6 8.6 8.4 8.7

LA PRECARIEDAD LABORAL .......................... 8.3 8.5 8.3 8.4 8.1 8.6 7.7 8.4 8.4 8.7

EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS....................... 8.3 8.7 8.2 8.5 8.1 8.7 7.1 8.1 8.7 9.0

LAS RELACIONES CON LOS AMIGOS/AS.......... 8.3 7.9 8.5 8.3 8.2 8.5 8.5 8.5 8.2 8.2

EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE........... 8.3 8.0 8.3 8.4 8.1 8.5 8.1 8.4 8.2 8.4

LAS RELACIONES FAMILIARES....................... 8.1 7.7 8.1 8.2 8.0 8.2 8.0 8.4 8.0 7.9

LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES.... 8.1 7.7 8.2 8.2 7.5 8.8 7.9 8.1 8.1 8.4

LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA ..................... 7.7 7.6 7.7 7.9 7.5 8.0 7.4 7.8 7.9 7.6

LAS RELACIONES SEXUALES......................... 7.5 6.8 7.6 7.5 7.4 7.5 7.1 7.6 7.3 7.7

LAS DROGAS.............................................. 6.9 6.6 6.8 7.1 6.3 7.5 6.7 7.0 6.9 6.9

EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS .................... 6.7 6.1 6.7 6.8 6.3 7.1 7.6 7.0 6.5 6.0

EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO............... 6.7 5.9 6.7 7.1 7.1 6.4 6.2 6.8 7.0 6.7

EL CONSUMISMO ........................................ 6.5 5.9 6.5 6.8 6.2 6.9 6.3 6.5 6.5 6.6

EL ALCOHOL .............................................. 6.0 5.7 6.0 6.2 5.6 6.5 5.8 6.1 5.9 6.2

* MEDIAS (0-10)

 Las chicas, en general, se preocupan más que los chicos por casi todas las cuestiones planteadas (siendo las diferencias más destacadas en lo relativo a la igualdad entre
hombres y mujeres, el fracaso en los estudios, las drogas y el alcohol). El único aspecto que preocupa más a los chicos que a las chicas es el servicio militar obligatorio.

 A medida que se incrementa la edad aumenta también la preocupación por los temas laborales, paro y precariedad laboral, así como por el precio de las viviendas. Los mayores
de 17 años también se muestran más preocupados por el servicio militar obligatorio, mientras que los que aún no han cumplido los 18 años manifiestan mayor preocupación que el
resto por el fracaso en los estudios (preocupación que aumenta a medida que desciende la edad).

15-17 años 18-21 años 22-25 años 26-29 años

8,1

8,9 9 9

7,7

8,4 8,4
8,7

El paro La precariedad laboral
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Prioridades y valores sociales
Condiciones más importantes para conseguir trabajo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

De la siguiente lista, dígame las tres condiciones que considera más
importantes para conseguir trabajo o tener éxito en el trabajo *

CAPV 1998-1999

n= 897 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

TENER EXPERIENCIA LABORAL ................................................................. 63 51

TENER  SUERTE...................................................................................... 46 42

CONOCER A GENTE IMPORTANTE.............................................................. 44 36

BUSCARLO REALMENTE CON INTERÉS....................................................... 30 26

TRABAJAR MUCHO, ESFORZARSE MUCHO.................................................. 29 27

SER INTELIGENTE ................................................................................... 25 36

DISPONER DE SERVICIOS PÚBLICOS EFICACES DE EMPLEO Y FORMACIÓN ..... 15 15

TENER MENOS DE 45 AÑOS ..................................................................... 13 23

TENER UNA PERSONALIDAD ADAPTABLE .................................................... 12 11

TENER APOYO FAMILIAR .......................................................................... 8 11

SER VARÓN............................................................................................ 6 6

VIVIR EN UNA CIUDAD O POBLACIÓN GRANDE ............................................. 5 6

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR TRES RESPUESTAS.

 LA JUVENTUD VASCA CREE QUE A LA HORA DE CONSEGUIR UN TRABAJO (O TENER ÉXITO EN ÉL) ES PRIORITARIO CONTAR CON EXPERIENCIA LABORAL PREVIA
(EL 63% DE LOS JÓVENES OPINA DE ESTA MANERA).

 ADEMÁS, CASI LA MITAD DE ELLOS PIENSA QUE TAMBIÉN SON FUNDAMENTALES LA SUERTE (46%) Y CONOCER A GENTE IMPORTANTE (44%).

 EN TORNO A UN TERCIO DE LOS JÓVENES HABLA DE BUSCARLO REALMENTE CON INTERÉS (30%) Y DE TRABAJAR, ESFORZARSE MUCHO (29%), Y UNA CUARTA
PARTE SEÑALA LA CONDICIÓN DE SER INTELIGENTE (25%). ALGUNOS MENOS MENCIONAN LA IMPORTANCIA DE DISPONER DE SERVICIOS PÚBLICOS EFICACES DE
EMPLEO Y FORMACIÓN (15%), TENER MENOS DE 45 AÑOS (13%) O TENER UNA PERSONALIDAD ADAPTABLE (12%); Y NO LLEGA A UNO DE CADA DIEZ QUIENES
SEÑALAN LA IMPORTANCIA DE TENER APOYO FAMILIAR (8%), SER VARÓN (6%) O VIVIR EN UNA POBLACIÓN GRANDE (5%).

 Jóvenes y mayores coinciden en señalar que los aspectos más importantes para conseguir trabajo o tener éxito en él son la experiencia, la suerte y los contactos (conocer gente
importante), pero hay algunas diferencias destacadas en la importancia concedida a ciertos aspectos: los jóvenes otorgan bastante más importancia que los mayores al hecho de tener
experiencia laboral y conocer gente importante, por el contrario, los mayores conceden más importancia relativa que los jóvenes a ser inteligente (le otorgan tanta importancia como a
conocer gente importante) y a tener menos de 45 años.

63

46

44

30

29

25

15

13

12

8

6

5

Tener apoyo familiar

Tener experiencia laboral

Tener suerte

Conocer a gente importante

Buscarlo realmente con interés

Trabajar mucho, esforzarse mucho

Ser inteligente

Disponer de servicios públicos eficaces de empleo y formación

Tener menos de 45 años

Tener una personalidad adaptable

Ser varón

Vivir en una ciudad o población grande
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Prioridades y valores sociales
Condiciones más importantes para conseguir trabajo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

De la siguiente lista, dígame las tres condiciones que considera más importantes para conseguir trabajo
o tener éxito en el trabajo *

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD

n= 897 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29

TENER EXPERIENCIA LABORAL ................................................................. 63 66 60 67 59 63 67 61

TENER  SUERTE...................................................................................... 46 39 47 45 41 46 45 49

CONOCER A GENTE IMPORTANTE.............................................................. 44 40 53 30 35 39 46 52

BUSCARLO REALMENTE CON INTERÉS....................................................... 30 32 27 34 36 29 29 27

TRABAJAR MUCHO, ESFORZARSE MUCHO.................................................. 29 28 24 38 42 31 30 18

SER INTELIGENTE ................................................................................... 25 20 30 18 25 29 21 23

DISPONER DE SERVICIOS PÚBLICOS EFICACES DE EMPLEO Y FORMACIÓN ..... 15 22 14 14 14 13 16 17

TENER MENOS DE 45 AÑOS ..................................................................... 13 13 11 16 9 12 13 17

TENER UNA PERSONALIDAD ADAPTABLE .................................................... 12 12 11 14 11 14 13 10

TENER APOYO FAMILIAR .......................................................................... 8 10 8 7 14 9 7 6

SER VARÓN............................................................................................ 6 7 6 6 4 7 5 7

VIVIR EN UNA CIUDAD O POBLACIÓN GRANDE............................................. 5 5 5 5 2 3 4 9

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 POR TRATARSE DE UNA PREGUNTA EN LA QUE SE PODÍAN DAR TRES RESPUESTAS.

 El aspecto considerado más importante, tener experiencia laboral, es
relativamente más señalado por los alaveses y guipuzcoanos, así como por los
jóvenes de edad comprendida entre los 22 y los 25 años.

 Además, de acuerdo al Territorio se observan algunas otras diferencias: los
alaveses dan más importancia que el resto a disponer de servicios públicos
eficaces de empleo y formación, los vizcaínos conceden más relevancia que el
resto al hecho de ser inteligente o conocer gente importante, y los guipuzcoanos
dan más importancia que los demás a trabajar mucho y, al igual que los vizcaínos,
a tener suerte.

 También se observan distintas tendencias en función de la edad: a medida
que aumenta la edad se incrementa la importancia concedida a tener suerte,
conocer gente importante, tener menos de 45 años y vivir en una población grande;
por el contrario, a medida que desciende la edad aumenta la relevancia dada a
trabajar mucho, buscarlo realmente con interés o tener apoyo familiar.

15-17 años 18-21 años 22-25 años 26-29 años

35
39

46
52

42

31 30

18

Conocer a gente importante Trabajar mucho, esforzarse mucho
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Prioridades y valores sociales
Valoración de la labor de la Iglesia

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Hablando en términos generales, ¿cree Ud. que la Iglesia (católica)
está dando respuestas adecuadas a...

CAPV 1998-1999

n= 899 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LAS NECESIDADES ESPIRITUALES DE LA PERSONA
SÍ ................................................................................................. 23 43
NO................................................................................................ 52 40
NS/NC .......................................................................................... 25 18
LOS PROBLEMAS DE LA VIDA FAMILIAR
SÍ ................................................................................................. 21 36
NO................................................................................................ 59 47
NS/NC .......................................................................................... 20 17
LOS PROBLEMAS MORALES DEL INDIVIDUO
SÍ ................................................................................................. 20 41
NO................................................................................................ 56 42
NS/NC .......................................................................................... 24 18
LOS PROBLEMAS SOCIALES QUE EXISTEN EN
NUESTRO PAÍS HOY
SÍ ................................................................................................. 19 32
NO................................................................................................ 64 50
NS/NC .......................................................................................... 18 19
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

 MÁS DE LA MITAD DE LOS JÓVENES VASCOS CREEN QUE LA IGLESIA CATÓLICA NO ESTÁ DANDO RESPUESTAS ADECUADAS NI A LAS NECESIDADES
ESPIRITUALES DE LAS PERSONAS (52%), NI A LOS PROBLEMAS DE LA VIDA FAMILIAR (59%), NI A LOS PROBLEMAS MORALES DE LOS INDIVIDUOS (56%), NI,
MENOS AÚN, A LOS PROBLEMAS SOCIALES QUE EXISTEN HOY EN DÍA EN NUESTRO PAÍS (64%).

 EL NÚMERO DE QUIENES CREEN QUE LA IGLESIA SÍ ESTÁ RESPONDIENDO ADECUADAMENTE A TODO ELLO ES DE, APROXIMADAMENTE, UNO DE CADA
CINCO JÓVENES.

 Los jóvenes son más críticos que los mayores a la hora de valorar el papel desempeñado por la iglesia en referencia a cada uno de los aspectos mencionados. En
cualquier caso, tampoco entre los mayores se valora positivamente el papel de la Iglesia, siendo prácticamente el mismo porcentaje de ciudadanos mayores de 29 años los que
la juzgan positiva y negativamente, a excepción de la respuesta otorgada a los problemas sociales del país, en relación a lo cual las críticas superan a las aprobaciones.

23

21

20

19

43

36

41

32

15-29 años >=30 años

Las necesidades espirituales de la persona

Los problemas de la vida familiar

Los problemas morales del individuo

Los problemas sociales que existen en nuestro país hoy
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Valoración de la labor de la Iglesia

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Hablando en términos generales, ¿cree Ud. que la Iglesia (católica) está dando respuestas adecuadas a...
TOTAL TERRITORIO RELIGIOSIDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 899 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

LAS NECESIDADES ESPIRITUALES DE LA PERSONA

SÍ ................................................................................................. 23 25 22 25 15 23 57 20 28 43 22

NO ............................................................................................... 52 55 55 46 64 47 31 61 41 49 43

NS/NC .......................................................................................... 25 20 24 30 21 29 12 19 31 8 35

LOS PROBLEMAS DE LA VIDA FAMILIAR

SÍ ................................................................................................. 21 26 19 22 9 23 64 16 29 41 22

NO ............................................................................................... 59 54 62 55 74 54 24 67 46 50 53

NS/NC .......................................................................................... 20 20 19 23 17 23 12 17 24 9 25

LOS PROBLEMAS MORALES DEL INDIVIDUO

SÍ ................................................................................................. 20 24 17 23 11 21 50 16 24 27 24

NO ............................................................................................... 56 57 61 47 67 53 33 66 46 62 45

NS/NC .......................................................................................... 24 19 21 30 22 26 18 19 30 11 32

LOS PROBLEMAS SOCIALES QUE EXISTEN EN
NUESTRO PAÍS HOY
SÍ ................................................................................................. 19 19 17 21 9 20 46 16 26 33 17

NO ............................................................................................... 64 65 66 59 75 59 44 71 51 63 57

NS/NC .......................................................................................... 18 16 17 20 15 20 10 13 24 3 26

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 A medida que aumenta la religiosidad el papel desarrollado por la Iglesia es mejor valorado, invirtiéndose, de este modo, entre los de alta religiosidad la tendencia general de la población
juvenil.

 Los jóvenes que se consideran de derecha también creen, en mayor medida que los de centro, que la Iglesia da las respuestas adecuadas. Y los de centro comparten más esta opinión
que los de izquierda.
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Prioridades y valores sociales
Garantía de derechos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Para cada uno de los siguientes derechos, ¿podría decirme, por favor, si
piensa que deberían ser respetados en todas las circunstancias o si depende
de las circunstancias?

CAPV 1998-1999

n= 887 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL DERECHO A LA EDUCACIÓN Y A LA FORMACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 97 97

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 2 2

NS/NC ................................................................................................................. 1 2

EL DERECHO A LA VIVIENDA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 96 95

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 3 3

NS/NC ................................................................................................................. 1 2

EL DERECHO A LA PROPIA LENGUA Y CULTURA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 95 93

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 4 4

NS/NC ................................................................................................................. 1 3

EL DERECHO A LA PROTECCIÓN LEGAL CONTRA LA
DISCRIMINACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 95 93

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 4 3

NS/NC ................................................................................................................. 2 4

LA IGUALDAD ANTE LA LEY
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 93 94

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 5 4

NS/NC ................................................................................................................. 1 2

EL DERECHO DE ASILO EN CASO DE PERSECUCIÓN POLÍTICA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 69 75

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 24 18

NS/NC ................................................................................................................. 6 8

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

 MÁS DEL 90% DE LOS JÓVENES VASCOS CREEN QUE EN TODAS LAS
CIRCUNSTANCIAS DEBEN RESPETARSE EL DERECHO A LA EDUCACIÓN Y A LA
FORMACIÓN (97%), EL DERECHO A LA VIVIENDA (96%), EL DERECHO A LA PROPIA
LENGUA Y CULTURA (95%), EL DERECHO A LA PROTECCIÓN LEGAL CONTRA LA
DISCRIMINACIÓN (95%), ASÍ COMO LA IGUALDAD ANTE LA LEY (93%). EL PORCENTAJE DE
QUIENES PIENSAN QUE ESTOS DERECHOS DEBEN SER RESPETADOS EN TODAS LAS
CIRCUNSTANCIAS DESCIENDE AL 69%, AÚN ASÍ MAYORITARIO, AL HACER REFERENCIA AL
DERECHO DE ASILO EN CASO DE PERSECUCIÓN POLÍTICA. UNO DE CADA CUATRO
JÓVENES CREE QUE ESTE DERECHO DEBE ESTAR CONDICIONADO A LAS
CIRCUNSTANCIAS.

 El número de jóvenes y mayores que creen que estos derechos deben respetarse en todas las
circunstancias es muy similar, siendo la diferencia más destaca la mayor proporción de personas
de 30 o más años que creen que el derecho de asilo en caso de persecución política debe
garantizarse siempre (75% entre los mayores y 69% entre los jóvenes).

69

El derecho a la educación y a la formación

El derecho a la propia lengua y cultura

El derecho a la vivienda

La igualdad ante la ley

El derecho a la protección legal contra la discriminación

El derecho de asilo en caso de persecución política

97

93

95

95

96
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Prioridades y valores sociales
Garantía de derechos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Para cada uno de los siguientes derechos, ¿podría decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetados en todas las circunstancias o si depende de las
circunstancias?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 887 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL VASCO-
ESPAÑOL

VASCO NS/NC

EL DERECHO A LA EDUCACIÓN Y A LA FORMACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.............................................................. 97 99 97 97 98 97 96 99 96 96 100 98 95 99 96 100
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......................................................... 2 1 3 1 2 3 2 1 2 4 0 2 5 0 3 0
NS/NC .................................................................................................. 1 0 0 2 0 1 2 0 1 0 0 0 0 1 1 0
EL DERECHO A LA VIVIENDA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.............................................................. 96 99 97 95 96 97 97 96 96 97 97 97 94 97 96 100
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......................................................... 3 1 3 3 3 3 2 3 3 3 3 2 6 3 3 0
NS/NC .................................................................................................. 1 0 0 2 1 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0
EL DERECHO A LA PROPIA LENGUA Y CULTURA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.............................................................. 95 95 95 93 93 94 94 98 96 92 93 94 84 93 96 100
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......................................................... 4 5 4 4 6 4 5 2 2 7 7 4 16 6 2 0
NS/NC .................................................................................................. 1 1 1 2 2 1 2 1 1 1 0 2 0 2 1 0
EL DERECHO A LA PROTECCIÓN LEGAL CONTRA LA
DISCRIMINACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.............................................................. 95 97 94 94 91 93 96 97 95 94 96 94 94 95 95 97
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......................................................... 4 3 4 2 6 5 2 2 3 4 4 4 5 5 3 0
NS/NC .................................................................................................. 2 0 1 3 3 2 2 0 1 3 0 2 2 1 2 3
LA IGUALDAD ANTE LA LEY
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.............................................................. 93 95 94 91 90 95 94 93 95 95 93 91 89 92 94 96
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......................................................... 5 4 5 6 10 4 4 5 4 5 7 7 11 6 5 4
NS/NC .................................................................................................. 1 0 0 3 0 1 2 1 1 0 0 1 0 2 1 0
EL DERECHO DE ASILO EN CASO DE PERSECUCIÓN
POLÍTICA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.............................................................. 69 66 70 70 63 69 71 74 73 70 57 67 44 67 72 83
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS .......................................................... 24 28 25 21 23 27 23 24 23 27 42 21 54 27 22 8
NS/NC .................................................................................................. 6 5 5 9 15 4 7 2 3 3 1 11 2 6 6 9

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 A medida que aumenta la edad también se incrementa la idea de que hay que defender en todas las circunstancias el derecho a la propia lengua y cultura, el derecho a la protección legal
contra la discriminación y el derecho de asilo en caso de persecución política.

 Según nos movemos de derecha a izquierda en este eje aumenta la defensa del derecho de asilo en caso de persecución política para todas las circunstancias. Este derecho también es
más defendido en todos los casos por los que se definen como vascos, lo mismo que el derecho a la propia lengua y cultura. En cualquier caso, son los que no se posicionan en el eje vasco-
español los que más defienden el respeto a estos derechos en todas las circunstancias.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Garantía de libertades

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Para cada una de las siguientes libertades, ¿podría decirme, por favor, si
piensa que deberían ser respetadas en todas las circunstancias o si depende
de las circunstancias?

CAPV 1998-1999

n= 887 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA LIBERTAD RELIGIOSA Y LA LIBERTAD DE CONCIENCIA

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 92 93

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 6 5

NS/NC ................................................................................................................. 2 3

LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 92 89

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 7 9

NS/NC ................................................................................................................. 1 2

LA LIBERTAD DE ASOCIACIÓN

EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS ............................................................................. 87 85

DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS ......................................................................... 10 10

NS/NC ................................................................................................................. 3 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

 EL 92% DE LOS JÓVENES VASCOS CREE QUE SIEMPRE, EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS, DEBE RESPETARSE LA LIBERTAD RELIGIOSA Y LA
LIBERTAD DE CONCIENCIA, IGUAL NÚMERO QUE QUIENES DEFIENDEN LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN EN TODOS LOS CASOS. CASI EL MISMO NÚMERO
(87%) CREE QUE TAMBIÉN LA LIBERTAD DE ASOCIACIÓN DEBE GARANTIZARSE EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS.

 Jóvenes y mayores no presentan diferencias destacadas en su mayoritaria defensa de las libertades de religión y conciencia, de expresión y de asociación en
todas las circunstancias.

92

92

87

La libertad religiosa y la libertad de conciencia

La libertad de expresión
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Garantía de libertades

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Para cada una de las siguientes libertades, ¿podría decirme, por favor, si piensa que deberían ser respetadas en todas las circunstancias o si
depende de las circunstancias?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD RELIGIOSIDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 887 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

LA LIBERTAD RELIGIOSA Y LA LIBERTAD DE
CONCIENCIA
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS....................................... 92 91 94 89 91 92 92 93 90 93 99 93 93 96 91
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS................................... 6 9 4 8 9 7 5 4 7 6 1 5 7 1 8
NS/NC........................................................................... 2 0 1 3 0 1 3 2 3 1 0 2 0 2 1
LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS....................................... 92 94 93 91 87 92 93 95 91 94 89 94 91 89 91
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS................................... 7 6 7 7 11 7 6 4 8 6 11 4 9 11 8
NS/NC........................................................................... 1 0 0 2 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1
LA LIBERTAD DE ASOCIACIÓN
EN TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS....................................... 87 83 89 86 83 86 86 92 90 86 85 89 83 82 88
DEPENDE DE LAS CIRCUNSTANCIAS................................... 10 14 9 10 10 12 12 6 8 12 12 9 16 13 9
NS/NC........................................................................... 3 3 2 4 7 2 2 2 3 3 3 2 1 4 3
(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Entre los jóvenes, a medida que se incrementa la edad y
también a medida que nos movemos de derecha a izquierda en el eje
ideológico aumenta la idea de que la libertad de expresión y de
asociación deben ser respetadas en todas las circunstancias.

 Por otro lado, los jóvenes de alta religiosidad son los que más
defienden que la libertad religiosa y la libertad de conciencia deben
ser respetadas en todos los casos.

Baja Media Alta

90 93
99

La libertad religiosa y la libertad de conciencia
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Exposición a medios de comunicación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Con qué frecuencia ve Ud. las noticias en la televisión? ¿Y con qué
frecuencia oye Ud. los informativos en la radio? ¿Y con qué frecuencia lee
las noticias en los periódicos?

CAPV 1998-1999

n= 895 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

VE LAS NOTICIAS EN LA TELEVISIÓN
DIARIAMENTE........................................................................................................ 65 76

VARIAS VECES POR SEMANA ................................................................................... 17 12

1-2 VECES POR SEMANA ........................................................................................ 12 6

MENOS FRECUENTEMENTE..................................................................................... 5 4

NUNCA ................................................................................................................. 1 2

LEE LAS NOTICIAS EN LOS PERIÓDICOS
DIARIAMENTE........................................................................................................ 45 53

VARIAS VECES POR SEMANA ................................................................................... 16 10

1-2 VECES POR SEMANA ........................................................................................ 23 16

MENOS FRECUENTEMENTE..................................................................................... 10 10

NUNCA ................................................................................................................. 6 10

OYE LOS INFORMATIVOS EN LA RADIO
DIARIAMENTE........................................................................................................ 37 54

VARIAS VECES POR SEMANA ................................................................................... 14 14

1-2 VECES POR SEMANA ........................................................................................ 10 8

MENOS FRECUENTEMENTE..................................................................................... 20 13

NUNCA ................................................................................................................. 20 10

EXPOSICIÓN A NOTICIAS EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN *
ALTA .................................................................................................................... 32 43

MEDIA-ALTA .......................................................................................................... 38 37

MEDIA-BAJA.......................................................................................................... 22 16

BAJA .................................................................................................................... 8 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

* QUIEN UTILIZA LOS TRES MEDIOS DIARIAMENTE O VARIAS VECES POR SEMANA TIENE UNA EXPOSICIÓN “ALTA”. QUIEN UTILIZA
DOS MEDIOS DIARIAMENTE O VARIAS VECES POR SEMANA TIENE UNA EXPOSICIÓN “MEDIA-ALTA”. QUIEN UTILIZA UNO DE LOS
MEDIOS DIARIAMENTE O VARIAS VECES POR SEMANA TIENE UNA EXPOSICIÓN “MEDIA-BAJA”. Y QUIEN NO UTILIZA NINGÚN MEDIO
DIARIAMENTE O VARIAS VECES POR SEMANA TIENE UNA EXPOSICIÓN “BAJA”.

 DOS TERCIOS DE LOS JÓVENES VASCOS (65%) ASEGURAN SEGUIR DIARIAMENTE
LAS NOTICIAS A TRAVÉS DE LA TELEVISIÓN.

 CASI LA MITAD DE ELLOS (45%) AFIRMA LEER DIARIAMENTE LAS NOTICIAS EN LOS
PERIÓDICOS.

 Y APROXIMADAMENTE UN TERCIO (37%) DICE QUE ESCUCHA LAS NOTICIAS EN LA
RADIO TODOS LOS DÍAS.

 ES DECIR, A LA HORA DE HACER UN SEGUIMIENTO DIARIO DE LAS NOTICIAS LOS
JÓVENES PREFIEREN LA TELEVISIÓN Y, EN SEGUNDO TÉRMINO, LOS PERIÓDICOS, MÁS
QUE LA RADIO.

 En comparación con los jóvenes, las personas de 30 o más años aseguran realizar un
seguimiento más frecuente de las noticias en los tres medios de comunicación, de modo que su
índice de exposición a noticias es más elevado que entre los jóvenes. Además, los mayores de 29
años presentan un seguimiento diario de la radio similar al de los periódicos.

15-29 años >= 30 años

32
4338 37

22
16

8 4

Alta Media-alta Media-baja Baja
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Exposición a medios de comunicación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Con qué frecuencia ve Ud. las noticias en la televisión? ¿Y con qué frecuencia oye Ud. los informativos en la radio?
¿Y con qué frecuencia lee las noticias en los periódicos?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

n= 895 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 SÍ NO –NS/NC

VE LAS NOTICIAS EN LA TELEVISIÓN

DIARIAMENTE......................................................................... 65 60 70 59 52 61 72 72 70 62

VARIAS VECES POR SEMANA .................................................... 17 16 15 21 20 19 15 13 17 16

1-2 VECES POR SEMANA ......................................................... 12 17 10 12 17 14 8 10 9 14

MENOS FRECUENTEMENTE...................................................... 5 5 4 6 7 4 5 4 3 6

NUNCA .................................................................................. 1 2 1 2 4 1 1 2 1 2

LEE LAS NOTICIAS EN LOS PERIÓDICOS

DIARIAMENTE......................................................................... 45 31 45 51 28 43 53 50 55 38

VARIAS VECES POR SEMANA .................................................... 16 15 15 18 13 17 16 17 15 17

1-2 VECES POR SEMANA ......................................................... 23 34 24 17 29 23 21 21 19 26

MENOS FRECUENTEMENTE...................................................... 10 12 10 9 16 10 7 10 7 12

NUNCA .................................................................................. 6 8 6 5 14 8 3 2 4 7

OYE LOS INFORMATIVOS EN LA RADIO

DIARIAMENTE......................................................................... 37 32 38 36 24 32 41 48 37 37

VARIAS VECES POR SEMANA .................................................... 14 18 12 16 10 13 17 13 15 12

1-2 VECES POR SEMANA ......................................................... 10 13 10 8 14 11 9 6 9 10

MENOS FRECUENTEMENTE...................................................... 20 18 21 18 22 20 19 18 20 19

NUNCA .................................................................................. 20 20 19 23 31 24 14 15 18 22

EXPOSICIÓN A NOTICIAS EN LOS MEDIOS DE
COMUNICACIÓN *
ALTA ..................................................................................... 32 24 31 37 17 28 38 40 38 28

MEDIA-ALTA ........................................................................... 38 37 39 36 32 38 43 36 39 38

MEDIA-BAJA........................................................................... 22 26 23 18 34 23 13 21 18 24

BAJA ..................................................................................... 8 14 7 9 17 10 6 3 5 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* QUIEN UTILIZA LOS TRES MEDIOS DIARIAMENTE O VARIAS VECES POR SEMANA TIENE UNA EXPOSICIÓN “ALTA”. QUIEN UTILIZA DOS MEDIOS DIARIAMENTE O VARIAS VECES POR SEMANA TIENE UNA
EXPOSICIÓN “MEDIA-ALTA”. QUIEN UTILIZA UNO DE LOS MEDIOS DIARIAMENTE O VARIAS VECES POR SEMANA TIENE UNA EXPOSICIÓN “MEDIA-BAJA”. Y QUIEN NO UTILIZA NINGÚN MEDIO DIARIAMENTE
O VARIAS VECES POR SEMANA TIENE UNA EXPOSICIÓN “BAJA”.

 Los jóvenes vizcaínos son los que
presentan mayor porcentaje de
seguimiento diario de las noticias por la
televisión, mientras que los guipuzcoanos
son los que más señalan leer los
periódicos diariamente. En cualquier caso,
los jóvenes de Gipuzkoa son los que
presentan mayor porcentaje de exposición
alta a noticias en los medios.

 A medida que se incrementa la edad
también aumenta el seguimiento diario de
las noticias en los medios de
comunicación, de modo que a partir de los
21 años los jóvenes atienden diariamente
las noticias en mayor medida.

 Los jóvenes que se consideran
nacionalistas también prestan más
atención a las noticias que quienes no se
definen como tales.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Confianza en los medios de comunicación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Me gustaría hacerle una pregunta sobre su confianza en
algunos medios de comunicación. Para cada uno de ellos,
dígame por favor si tiende Ud. a confiar o a no confiar.

CAPV 1998-1999

n= 895 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA RADIO

TIENDO A CONFIAR ................................................................. 54 52

TIENDO A NO CONFIAR ............................................................ 39 38

NS/NC .................................................................................. 8 10

LA PRENSA ESCRITA

TIENDO A CONFIAR ................................................................. 46 39

TIENDO A NO CONFIAR ............................................................ 47 50

NS/NC .................................................................................. 7 11

LA TELEVISIÓN

TIENDO A CONFIAR ................................................................. 36 37

TIENDO A NO CONFIAR ............................................................ 57 54

NS/NC .................................................................................. 6 9

CONFIANZA EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN *

MUY ALTA .............................................................................. 27 27

ALTA ..................................................................................... 20 16

BAJA ..................................................................................... 15 14

MUY BAJA.............................................................................. 38 43

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

* QUIEN CONFIA EN LOS TRES MEDIOS DE COMUNICACIÓN TIENE UNA CONFIANZA “MUY ALTA”. QUIEN CONFIA
EN DOS MEDIOS TIENE UNA CONFIANZA “ALTA”. QUIEN SÓLO CONFIA EN UNO DE LOS MEDIOS TIENE UNA
CONFIANZA “BAJA”. Y QUIEN NO CONFIA EN NINGÚN MEDIO TIENE UNA CONFIANZA “MUY BAJA”.

 LOS JÓVENES VASCOS SE DIVIDEN CASI POR IGUAL ENTRE QUIENES TIENEN UNA CONFIANZA
ALTA O MUY ALTA EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN (47%), Y QUIENES TIENEN UNA CONFIANZA
BAJA O MUY BAJA (53%).

 EN CUALQUIER CASO, EL MEDIO EN EL QUE MÁS CONFÍAN ES LA RADIO (54%), SEGUIDO DE LA
PRENSA (46%) Y EN ÚLTIMO LUGAR ESTARÍA LA TELEVISIÓN (36%).

 La confianza de jóvenes y mayores en los medios de comunicación es muy similar. La única diferencia
destacable es la mayor confianza de los jóvenes en la prensa escrita.

15-29 años >= 30 años

54 52
46

3936 37

La radio La prensa escrita La televisión
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Confianza en los medios de comunicación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Me gustaría hacerle una pregunta sobre su confianza en algunos medios de comunicación. Para cada uno de ellos,
dígame por favor si tiende Ud. a confiar o a no confiar.

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO NACIONALISTA

n= 895 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 SÍ NO – NS/NC

LA RADIO

TIENDO A CONFIAR.................................................................. 54 52 55 52 57 54 56 49 47 59

TIENDO A NO CONFIAR............................................................. 39 45 36 41 33 38 37 44 46 34

NS/NC................................................................................... 8 3 9 7 10 8 7 7 7 8

LA PRENSA ESCRITA

TIENDO A CONFIAR.................................................................. 46 42 49 42 44 47 51 39 39 51

TIENDO A NO CONFIAR............................................................. 47 53 43 53 45 47 44 53 54 42

NS/NC................................................................................... 7 5 8 5 11 6 5 8 7 7

LA TELEVISIÓN

TIENDO A CONFIAR.................................................................. 36 34 38 34 50 38 32 30 30 41

TIENDO A NO CONFIAR............................................................. 57 61 55 61 44 56 63 62 64 53

NS/NC................................................................................... 6 5 8 5 6 6 5 9 6 7

CONFIANZA EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN *

MUY ALTA............................................................................... 27 23 29 25 30 27 29 22 22 30

ALTA...................................................................................... 20 25 20 19 25 21 19 17 17 22

BAJA ..................................................................................... 15 10 15 15 11 14 15 16 14 15

MUY BAJA .............................................................................. 38 42 36 41 34 37 37 44 46 33

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* QUIEN CONFIA EN LOS TRES MEDIOS DE COMUNICACIÓN TIENE UNA CONFIANZA “MUY ALTA”. QUIEN CONFIA EN DOS MEDIOS TIENE UNA CONFIANZA “ALTA”. QUIEN SÓLO CONFIA EN UNO DE LOS MEDIOS
TIENE UNA CONFIANZA “BAJA”. Y QUIEN NO CONFIA EN NINGÚN MEDIO TIENE UNA CONFIANZA “MUY BAJA”.

 Los jóvenes vizcaínos demuestran tener algo más de confianza que el resto en los medios de comunicación.

 Los jóvenes de 26-29 años son los que menos confían en los distintos medios de comunicación. La diferencia más destacada, según la edad, es la relativa a la confianza en la
televisión, que disminuye a medida que se incrementa la edad.

 En general, el colectivo no nacionalista muestra mayor confianza en los distintos medios.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Perspectivas ante el siglo XXI

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Falta un año para el año 2000. Pensando en el próximo siglo,
dígame si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en
desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones

CAPV 1998-1999

n= 887 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EN EL SIGLO XXI NUESTROS HIJOS Y NIETOS TEN-
DRÁN UNA VIDA MEJOR QUE LA DE NUESTROS
PADRES Y ABUELOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 70 68

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 17 18

NS/NC .................................................................................. 12 14

EN EL SIGLO XXI HABRÁ TANTO PARO COMO HOY
EN DÍA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 60 51

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 32 35

NS/NC .................................................................................. 8 14

EN EL SIGLO XXI HABRÁ AÚN MÁS GENTE POBRE
Y SOCIALMENTE EXCLUIDA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 58 57

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 32 30

NS/NC .................................................................................. 9 13

EN EL SIGLO XXI HABRÁ MENOS GUERRAS Y
MENOS VIOLENCIA EN EL MUNDO
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 36 38

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 53 47

NS/NC .................................................................................. 11 16

EL SIGLO XXI SERÁ PEOR QUE ESTE SIGLO

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 24 22

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 55 52

NS/NC .................................................................................. 21 26

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 CARA AL SIGLO XXI, LOS JÓVENES VASCOS MANTIENEN UNAS EXPECTATIVAS POSITIVAS EN
RELACIÓN A LOS SIGUIENTES ASPECTOS: SIETE DE CADA DIEZ JÓVENES (70%) PIENSAN QUE
NUESTROS HIJOS Y NIETOS TENDRÁN UNA VIDA MEJOR QUE LA DE NUESTROS PADRES Y ABUELOS, Y
UN 55% SE MUESTRA EN DESACUERDO CON QUE EL SIGLO XXI VAYA A SER PEOR QUE ESTE SIGLO XX,
AUNQUE UNO DE CADA CUATRO JÓVENES (24%) SÍ LO PIENSE ASÍ.

 POR OTRO LADO, LAS EXPECTATIVAS SON MÁS BIEN NEGATIVAS EN RELACIÓN A LAS SIGUIENTES
CUESTIONES: EL 60% DE LOS JÓVENES CREE QUE EN EL SIGLO XXI HABRÁ TANTO PARO COMO HOY
EN DÍA, CASI EL MISMO NÚMERO (58%) CREE QUE HABRÁ AÚN MÁS GENTE POBRE Y SOCIALMENTE
EXCLUÍDA, Y ALGO MÁS DE LA MITAD (53%) NO CONFÍA EN QUE EN EL PRÓXIMO SIGLO VAYAN A
DISMINUIR LAS GUERRAS Y LA VIOLENCIA EN EL MUNDO.

 Jóvenes y mayores presentan las mismas tendencias de opinión, si bien los jóvenes se muestran algo más
pesimistas en relación al paro (creen en mayor medida que habrá tanto paro como hoy en día) y a las guerras y la
violencia (se muestran más escépticos respecto a su disminución).

70

60

58

36

24

En el siglo XXI nuestros hijos y
nietos tendrán una vida mejor que
la de nuestros padres y abuelos

En el siglo XXI habrá tanto
paro como hoy en día

En el siglo XXI habrá aún
más gente pobre y

socialmente excluida

En el siglo XXI habrá menos guerras
y menos violencia en el mundo

El siglo XXI será peor que este siglo
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Perspectivas ante el siglo XXI

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Falta un año para el año 2000. Pensando en el próximo siglo, dígame si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en
desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 887 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

EN EL SIGLO XXI NUESTROS HIJOS Y NIETOS
TENDRÁN UNA VIDA MEJOR QUE LA DE
NUESTROS PADRES Y ABUELOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 70 62 73 69 74 70 70 66 66 71 77

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 17 24 15 19 12 16 19 21 20 17 14

NS/NC .......................................................................... 12 13 13 11 14 14 10 13 14 12 9

EN EL SIGLO XXI HABRÁ TANTO PARO COMO
HOY EN DÍA
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 60 62 57 65 52 59 61 65 64 60 48

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 32 31 35 28 38 34 30 30 25 33 47

NS/NC .......................................................................... 8 7 8 7 10 7 9 6 11 7 5

EN EL SIGLO XXI HABRÁ AÚN MÁS GENTE
POBRE Y SOCIALMENTE EXCLUIDA
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 58 61 55 62 42 58 65 61 62 57 53

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 32 31 35 28 40 34 27 33 24 34 42

NS/NC .......................................................................... 9 7 10 10 18 9 8 6 14 8 5

EN EL SIGLO XXI HABRÁ MENOS GUERRAS Y
MENOS VIOLENCIA EN EL MUNDO
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 36 29 40 31 40 36 32 39 25 39 40

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 53 62 49 56 47 51 59 53 63 51 52

NS/NC .......................................................................... 11 8 11 12 13 13 9 9 13 10 7

EL SIGLO XXI SERÁ PEOR QUE ESTE SIGLO

MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 24 26 27 16 17 22 26 27 26 23 20

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 55 52 52 63 64 61 52 46 49 58 57

NS/NC .......................................................................... 21 22 21 21 20 16 22 27 24 20 23

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los jóvenes vizcaínos se muestran algo más
optimistas que el resto en el sentido de que
piensan en mayor medida que nuestros hijos y
nietos tendrán una vida mejor que nuestros padres
y abuelos, y confían más en que habrá menos
guerras y violencia en el mundo. Los
guipuzcoanos, en cambio, se muestran algo más
optimistas (siempre de forma minoritaria) en el
sentido de que están más en desacuerdo con que
el siglo XXI será peor que este siglo.

 Los jóvenes de más de 21 años son más
pesimistas puesto que creen en mayor medida que
quienes no alcanzan esa edad que el paro se
mantendrá en los niveles actuales, que habrá más
gente pobre y socialmente excluida, que el siglo
XXI será peor que este siglo, y confían menos en
la disminución de las guerras y la violencia. Los
más jóvenes, por el contrario, son los que más
confían en que nuestros sucesores tendrán una
vida mejor que la de nuestros antecesores.

 A medida que desciende la clase social la
percepción del siglo XXI es más negativa: se
piensa más en el mantenimiento del paro y el
aumento de la población pobre y marginada. Por el
contrario, a medida que aumenta la clase social se
confía más en que nuestros hijos y nietos vivan
mejor que nuestros padres y abuelos, también se
confía más en la disminución de la violencia y las
guerras, y se manifiesta mayor desacuerdo con
que el próximo siglo vaya a ser peor que éste.
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C - Actitudes políticas
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está Ud. interesado(a) en la política?

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 3578 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

MUY INTERESADO................................... 9 9 9 8

ALGO INTERESADO ................................. 29 27 23 29

NO MUY INTERESADO.............................. 24 23 21 24

NADA INTERESADO ................................. 38 39 47 39

NS/NC .................................................. 0 1 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ....... 38 36 32 37

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 UN 9% DE LOS JÓVENES VASCOS DICE ESTAR MUY INTERESADO EN LA POLÍTICA Y UN 29% AFIRMA ESTAR ALGO INTERESADO, CON LO QUE EL
INTERÉS POR LA POLÍTICA AGLUTINA AL 38% DE LA JUVENTUD VASCA. UNO DE CADA CUATRO (24%) DICE ESTAR NO MUY INTERESADO Y,
FINALMENTE, UN 38% DICE NO ESTAR NADA INTERESADO.

 El interés en la política vuelve a las cotas de 1996, tras el puntual descenso registrado en 1997 (entonces el número de los nada interesados en la política
alcanzaba casi a la mitad de los jóvenes).

 Jóvenes y mayores presentan un interés similar hacia la política.

9%

29%

24%

38%

15-29 años

Muy interesado

Algo interesado

No muy interesado

Nada interesado

Ns/Nc
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Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está Ud. interesado(a) en la política?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 SÍ NO-NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MUY INTERESADO................................... 9 9 9 8 4 9 9 11 14 6 14 7 15 1

ALGO INTERESADO ................................. 29 24 29 30 20 27 33 31 39 23 39 28 37 14

NO MUY INTERESADO.............................. 24 23 22 27 20 24 25 24 23 24 23 28 19 24

NADA INTERESADO ................................. 38 43 39 35 55 39 33 33 24 47 24 38 29 59

NS/NC................................................... 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA........ 38 33 38 38 24 36 42 42 53 29 53 35 52 15

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 A medida que aumenta la edad de los jóvenes también aumenta su interés
por la política. Entre los menores de edad más de la mitad (55%) afirma no estar
nada interesados en la política.

 Los jóvenes que se consideran nacionalistas señalan estar más interesados
en la política que los que no se declaran nacionalistas.

 Los que se posicionan bien en la izquierda o bien en la derecha poseen
mayor interés en la política que quienes se ubican en el centro. En cualquier caso,
quienes no se posicionan en este eje son los menos interesados (el 59% de ellos
dice no estar nada interesado en la política).

15-17 años 18-21 años 22-25 años 26-29 años

9
4

9 11

20

27
33 31

20
24 25 24

55

39
33 33

1 1

Muy interesado

Algo interesado

No muy interesado

Nada interesado

Ns/Nc
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Actitudes políticas
Frecuencia con la que se habla de política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Con qué frecuencia suele Ud. hablar de política con amigos,
familiares, compañeros de trabajo, etc.?

CAPV 1998-1999

n= 899 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY A MENUDO...................................................................... 12 11

DE VEZ EN CUANDO ................................................................ 43 44

NUNCA O CASI NUNCA ............................................................. 45 44

NS/NC .................................................................................. 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 APENAS UNO DE CADA DIEZ JÓVENES DICE HABLAR MUY A MENUDO DE POLÍTICA. UN 43% DICE QUE HABLA DE POLÍTICA DE VEZ EN CUANDO, Y
UN 45% NUNCA O CASI NUNCA.

 Jóvenes y mayores presentan la misma frecuencia de hablar de política.

12%

43%

45%

15-29 años

Muy a menudo

De vez en cuando

Nunca o casi nunca

Ns/Nc



RETRATOS DE JUVENTUD 1998-1999 53

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Frecuencia con la que se habla de política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Con qué frecuencia suele Ud. hablar de política con amigos, familiares, compañeros de trabajo, etc.?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 899 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS SÍ NO – NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MUY A MENUDO ...................................... 12 12 12 11 9 12 12 12 16 10 17 10 17 4

DE VEZ EN CUANDO................................. 43 40 44 42 37 41 50 41 54 38 51 36 49 33

NUNCA O CASI NUNCA ............................. 45 47 43 46 53 46 38 46 30 52 31 54 34 63

NS/NC................................................... 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los jóvenes menores de edad (15-17) son los que menos hablan de política
(más de la mitad, 53%, no habla nunca o casi nunca de política).

 Los nacionalistas dicen hablar más frecuentemente de política que los no
nacionalistas.

 Los jóvenes que se definen de derechas o de izquierdas también reconocen
hablar de política más frecuentemente que los que se consideran de centro.
Quienes no se ubican en este eje son, en cualquier caso, quienes menos hablan
de política (el 63% de ellos asegura no hablar nunca o casi nunca de política).

Sí No-Ns/Nc

16
10

54

38

30

52

Muy a menudo

De vez en cuando

Nunca o casi nunca

Ns/Nc
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político?

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 3578 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

MUY PRÓXIMO........................................ 3 5 3 4

BASTANTE PRÓXIMO ............................... 9 9 7 9

ALGO PRÓXIMO ...................................... 16 18 11 17

POCO PRÓXIMO...................................... 16 16 16 13

NADA PRÓXIMO ...................................... 54 49 63 56

NS/NC .................................................. 1 2 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD........................... 12 14 10 13

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 APENAS UN 12% DE LOS JÓVENES VASCOS SE SIENTE PRÓXIMO A ALGÚN PARTIDO POLÍTICO (UN 3% MUY PRÓXIMO Y UN 9% BASTANTE
PRÓXIMO). UN 16% SE SIENTE ALGO PRÓXIMO, OTRO 16% POCO PRÓXIMO, Y MÁS DE LA MITAD DE LOS JÓVENES (54%) NO SE SIENTE NADA PRÓXIMO.

 El grado en que los jóvenes se sienten próximos a los partidos políticos no ha variado sustancialmente en estos últimos años, si bien el número de quienes no se
consideran nada próximos ha descendido respecto a 1997, para volver a los niveles registrados en 1996.

 Jóvenes y mayores presentan similar nivel de proximidad a los partidos políticos.

3%

9%

16%
16%

54%

1%

15-29 años

Muy próximo

Bastante próximo

Algo próximo

Poco próximo

Nada próximo

Ns/Nc
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Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO NACIONALISTA INTERÉS POR LA POLÍTICA

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 SÍ NO-NS/NC NADA INTERESADO NO MUY INTERESADO ALGO INTERESADO MUY INTERESADO

MUY PRÓXIMO..................................... 3 2 4 3 2 3 4 4 6 2 0 0 3 27

BASTANTE PRÓXIMO............................. 9 6 8 13 7 10 9 9 17 4 1 5 18 27

ALGO PRÓXIMO ................................... 16 13 17 16 10 15 19 18 23 12 3 16 33 21

POCO PRÓXIMO................................... 16 14 16 17 11 16 17 19 17 15 7 32 18 11

NADA PRÓXIMO ................................... 54 65 54 50 68 55 50 49 36 66 89 46 27 15

NS/NC................................................ 1 1 1 1 2 1 0 1 0 1 1 1 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD........................ 12 8 12 16 9 13 13 13 23 6 1 5 21 54

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 Sentirse próximo a algún partido político es algo más habitual en
Gipuzkoa. En Araba es donde se registra el mayor número de quienes no
se sienten nada próximos a ningún partido (65%).

 La proximidad a algún partido político también es algo menor entre los
más jóvenes, que aún no tienen derecho a voto (el 68% de ellos no se
siente nada próximo a ningún partido).

 Los jóvenes nacionalistas se sienten más cercanos a los partidos que
los no nacionalistas (23% y 6%, respectivamente). Entre los no
nacionalistas el número de quienes no se sienten nada próximos a ningún
partido es del 66%.

 No obstante, lo que más influye en la proximidad a los partidos es el
interés por la política: a medida que se incrementa el interés así lo hace la
cercanía a algún partido, que es del 54% entre los muy interesados por la
política. Por el contrario, entre los que no están nada interesados el número
de quienes no se sienten nada próximos a ningún partido es del 89%.Nada interesado No muy interesado Algo interesado Muy interesado

1

5

21

54
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Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.?

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 3578 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

EXTREMA DERECHA ........................................ 0 0 0 0

DERECHA ...................................................... 4 6 4 4

CENTRO DERECHA.......................................... 4 4 3 3

CENTRO ........................................................ 11 17 11 11

CENTRO IZQUIERDA ........................................ 6 9 8 7

IZQUIERDA ..................................................... 37 35 36 41

EXTREMA IZQUIERDA ...................................... 3 1 4 2

NS/NC .......................................................... 35 28 34 32

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO............................. 38 35 41 43

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA
DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 EL 46% DE LOS JÓVENES VASCOS SE CONSIDERA DE IZQUIERDA (UN 6% DE CENTRO-IZQUIERDA, UN 37% DE IZQUIERDA Y UN 3% DE EXTREMA
IZQUIERDA). EL 11% SE CONSIDERA DE CENTRO. Y EL 8% DE DERECHA (UN 4% DE CENTRO-DERECHA Y OTRO 4% DE DERECHA, NO LLEGANDO AL 1%
LOS QUE SE CONSIDERAN DE EXTREMA DERECHA). ADEMÁS, UNO DE CADA TRES JÓVENES (35%) NO SE POSICIONA EN ESTE EJE.

 El Balance de izquierdismo ha descendido ligeramente respecto a los años anteriores. Ello no se debe a un mayor posicionamiento en el centro o en la derecha,
sino a un menor posicionamiento en la izquierda.

 Jóvenes y mayores presentan un Balance de izquierdismo muy similar, aunque ligeramente mayor entre los jóvenes. Como diferencia entre ambos grupos cabe
destacar el mayor posicionamiento en el centro de los mayores, y la mayor no respuesta entre los jóvenes.

4%

4%

11%

6%

37%

3% 35%

15-29 años

Derecha

Centro derecha

Centro

Centro izquierda

Izquierda

Extrema izquierda

Ns/Nc
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Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA SENTIMIENTO
NACIONALISTA

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA SÍ NO-NS/NC

EXTREMA DERECHA ................................ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

DERECHA .............................................. 4 5 4 2 3 3 4 4 3 4 4 2 4

CENTRO DERECHA.................................. 4 5 4 4 1 3 6 4 1 4 11 4 4

CENTRO ................................................ 11 14 10 12 9 13 10 11 9 12 17 11 11

CENTRO IZQUIERDA ................................ 6 6 6 7 3 6 7 8 5 6 10 7 6

IZQUIERDA ............................................. 37 34 38 35 26 37 41 38 43 36 25 48 30

EXTREMA IZQUIERDA .............................. 3 3 3 3 3 3 3 2 5 2 5 5 1

NS/NC .................................................. 35 33 35 36 54 34 29 33 33 36 28 22 44

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO..................... 38 33 39 39 28 40 41 40 49 36 25 54 29

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 El balance de izquierdismo es superior entre los mayores de 18 que
entre quienes no alcanzan esta edad. Entre los de 15-17 años más de la
mitad (54%) no se posiciona en este eje.

 El Balance de izquierdismo aumenta a medida que desciende la clase
social sentida, ya que aumenta la proporción de quienes se consideran de
izquierda y desciende el número de quienes se sitúan a la derecha.

 Los que se definen como nacionalistas se consideran más de izquierda
que quienes no se consideran nacionalistas, por lo que su balance de
izquierdismo es superior. Además, entre los que no se consideran
nacionalistas el no posicionamiento en este eje es el doble al registrado entre
los nacionalistas.

Baja Media Alta

49

36

25
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define Ud.?

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 3578 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

ÚNICAMENTE VASCO .................................... 37 30 38 39

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL............................ 19 14 20 17

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL...................... 32 35 32 34

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO............................ 2 5 2 2

ÚNICAMENTE ESPAÑOL................................. 3 9 2 4

NS/NC ....................................................... 6 8 6 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................ 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”............................. 56 44 58 56

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 EL 56% DE LOS JÓVENES POSEE “SENTIMIENTO VASCO” (UN 37% SE CONSIDERA ÚNICAMENTE VASCO Y UN 19% MÁS VASCO QUE ESPAÑOL). EL
32% POSEE SENTIMIENTO “MIXTO” (SE CONSIDERA TANTO VASCO COMO ESPAÑOL). Y UN 5% POSEE “SENTIMIENTO ESPAÑOL” (UN 2% SE CONSIDERA
MÁS ESPAÑOL QUE VASCO Y UN 3% ÚNICAMENTE ESPAÑOL). EL 6% RESTANTE NO SE POSICIONA EN ESTE EJE.

 El “sentimiento vasco” entre los jóvenes no ha variado respecto a los años anteriores.

 El “sentimiento vasco” está más extendido entre los jóvenes (56%) que entre los mayores de 29 años (44%). Por el contrario, el “sentimiento español”, aún siendo
minoritario, es superior entre los mayores (14%) que entre los jóvenes (5%).

37%

19%

32%
2%

3%

6%

15-29 años

Únicamente vasco

Más vasco que español

Tanto vasco como español

Más español que vasco

Únicamente español

Ns/Nc
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Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define Ud.?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

SENTIMIENTO
NACIONALISTA

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ SÍ NO-NS/NC

ÚNICAMENTE VASCO ...................................... 37 27 35 46 40 39 35 35 58 38 27 13 21 64 67 19

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL.............................. 19 20 20 18 21 20 20 18 16 19 22 14 22 18 21 19

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL ........................ 32 42 33 26 31 31 34 32 21 32 38 45 43 14 10 45

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO.............................. 2 3 2 2 3 2 1 3 1 2 3 5 3 0 1 3

ÚNICAMENTE ESPAÑOL................................... 3 5 3 2 2 3 3 5 1 3 5 12 3 0 1 5

NS/NC.......................................................... 6 4 7 6 3 6 7 7 4 6 6 10 7 3 1 9

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO” ............................... 56 47 55 64 61 59 55 53 74 57 49 27 43 82 88 38

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 El “sentimiento vasco” es algo superior en Gipuzkoa (64%) que en Bizkaia (55%),
y en Bizkaia que en Araba (47%).

 A medida que desciende la edad aumenta ligeramente el “sentimiento vasco”,
que pasa del 53% entre los de 26-29 años al 61% de los de 15-17.

 En los pequeños municipios el “sentimiento vasco” está más extendido (74%) que
en los medianos (57%) o en las capitales (49%).

 A medida que se incrementa el conocimiento del euskera también lo hace el
“sentimiento vasco”, que abarca al 82% de los euskaldunes. Es de destacar, que el
64% de los que hablan euskera se consideran únicamente vascos y el 12% de los que
no saben nada de euskera se consideran únicamente españoles, porcentajes muy
alejados de la media, en ambos casos.

 Por último, señalar que el “sentimiento vasco” está mucho más extendido entre
quienes se consideran nacionalistas (88%) que entre quienes no se definen de este
modo (38%), con un 67% de los nacionalistas que se considera únicamente vasco.

No Algo Sí
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82
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Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco, ¿Ud.
personalmente...?

CAPV 1998-1999

n= 3578 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

ESTÁ DE ACUERDO ................................................................................. 31 22

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS ......................... 39 34

ESTÁ EN DESACUERDO............................................................................ 18 27

NS/NC .................................................................................................. 12 17

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO .............................................................. 13 -5

BALANCE DE INDEPENDENTISMO: ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

 EL 31% DE LOS JÓVENES SE DECLARA FAVORABLE A LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO. EL 39% CONDICIONA SU APOYO A LA INDEPENDENCIA
A LAS CIRCUNSTANCIAS CONCRETAS EN QUE SE PLANTEARA. Y EL 18% SE MUESTRA CONTRARIO A ESTA POSIBILIDAD. EL 12% RESTANTE NO OPINA.

 TENIENDO EN CUENTA LA RELACIÓN DE FAVORABLES Y CONTRARIOS A LA INDEPENDENCIA RESULTA UN BALANCE DE INDEPENDENTISMO
POSITIVO (13), ES DECIR, HAY MAYOR APOYO QUE OPOSICIÓN.

 Entre los mayores de 29 años, por el contrario, son algunos más los que se oponen a la independencia (27%) que quienes la apoyan (22%), por lo que el balance
de independentismo es negativo (-5).

15-29 años >= 30 años

31
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39 34
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27

12 17

Está de acuerdo

Estaría o no de acuerdo, según las circunstancias

Está en desacuerdo

Ns/Nc



RETRATOS DE JUVENTUD 1998-1999 61
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Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco, ¿Ud. personalmente...?

TOTAL TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ SÍ NO-NS/NC ESPAÑOL VASCO /
ESPAÑOL

VASCO NS/NC

ESTÁ DE ACUERDO........................................................... 31 24 29 38 49 32 22 12 19 53 55 17 6 5 51 11

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS... 39 38 41 36 34 40 41 39 45 33 36 41 22 47 37 31

ESTÁ EN DESACUERDO..................................................... 18 28 17 14 8 16 24 30 23 7 5 26 59 34 5 9

NS/NC............................................................................ 12 10 12 11 9 11 13 18 13 7 4 16 12 13 6 49

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO........................................ 13 -4 12 24 41 16 -2 -18 -4 46 50 -9 -53 -29 46 2

BALANCE DE INDEPENDENTISMO: ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

 Los jóvenes guipuzcoanos se muestran más favorables a la independencia del País
Vasco (38%) que los vizcaínos (29%), y éstos más que los alaveses (24%).

 Los jóvenes que residen en municipios pequeños son los que más apoyan la
independencia (49%), y este apoyo va descendiendo según aumenta el tamaño de
municipio de residencia.

 Los euskaldunes presentan mayor apoyo a la independencia (53%), apoyo que
disminuye para el conjunto de los jóvenes a medida que desciende el nivel de
conocimiento del euskera.

 Los jóvenes nacionalistas son más independentistas (55%) que quienes no se
consideran nacionalistas (17%).

 Por último, quienes se consideran vascos (únicamente vascos o más vascos que
españoles) manifiestan mayor independentismo (51%) que quienes se consideran tanto
vascos como españoles (5%), y que quienes se consideran españoles (más españoles
que vascos o únicamente españoles) (6%). Es de destacar que el 59% de los jóvenes que
se consideran españoles se muestran contrarios a la independencia del País Vasco. 

46

2
Español Vasco/Español

Vasco Ns/Nc

- 53

- 29



RETRATOS DE JUVENTUD 1998-1999 62

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Ámbito de decisión sobre el futuro del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A continuación le presento una serie de afirmaciones y quisiera saber
si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada
una de ellas...

CAPV 1998-1999

n= 899 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LOS CIUDADANOS VASCOS SON LOS QUE TIENEN
DERECHO A DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS VASCO
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 84 77

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 10 14

NS/NC .................................................................................................. 5 9

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR EL FUTURO DEL
PAÍS VASCO
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 12 18

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 79 71

NS/NC .................................................................................................. 8 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 LA MAYORÍA DE LOS JÓVENES (84%) CREE QUE SON LOS CIUDADANOS VASCOS LOS QUE TIENEN DERECHO A DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS
VASCO, Y UN 79% SE MUESTRA EN DESACUERDO CON QUE ESTE FUTURO DEBA SER DECIDIDO POR TODOS LOS HABITANTES DEL ESTADO ESPAÑOL.

 Los jóvenes están aún más convencidos que los mayores de que el futuro del País Vasco debe decidirse entre los ciudadanos vascos y no entre todos los
ciudadanos del Estado.

84%

10%

5%

12%

79%

8%

Más bien de acuerdo Más bien en desacuerdo Ns/Nc

15-29 AÑOS

LOS CIUDADANOS VASCOS SON LOS QUE
TIENEN  DERECHO A  DECIDIR SOBRE  EL 
FUTURO DEL PAÍS VASCO.

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR 
EL FUTURO DEL PAÍS VASCO.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Ámbito de decisión sobre el futuro del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A continuación le presento una serie de afirmaciones y quisiera saber si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de ellas...

TOTAL TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL VOTO EN AUTONÓMICAS 98

n= 899 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA ESPAÑOL VASCO /
ESPAÑOL

VASCO NS/NC PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST. MENOR
DE EDAD

LOS CIUDADANOS VASCOS SON LOS QUE TIENEN
DERECHO A DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS VASCO
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 84 80 85 83 42 77 95 74 94 55 97 68 92 89 67 94 84 87

MÁS BIEN EN DESACUERDO...................................................... 10 18 9 10 49 14 4 8 3 34 2 20 1 10 33 6 11 8

NS/NC................................................................................... 5 2 5 7 8 8 2 17 3 11 1 12 7 2 0 0 6 6

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR EL
FUTURO DEL PAÍS VASCO
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 12 19 11 12 57 15 5 16 6 41 0 28 3 6 33 13 12 9

MÁS BIEN EN DESACUERDO...................................................... 79 77 81 78 36 71 92 65 90 45 100 63 90 86 67 83 77 83

NS/NC................................................................................... 8 4 8 10 7 14 3 19 4 15 0 9 7 8 0 4 10 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Quienes se consideran principalmente vascos se muestran más acordes que el resto con que son los ciudadanos vascos los que tienen el derecho a decidir el futuro del
País Vasco (95%) y los que más se oponen a que este futuro deba decidirse entre todos los ciudadanos del Estado (el 92% de ellos está en desacuerdo con esto). Quienes se
consideran principalmente españoles, en cambio, manifiestan la tendencia contraria, siendo algunos más quienes están en desacuerdo con el derecho de los vascos a decidir
el futuro del País Vasco (49%) que quienes están de acuerdo con ello (42%), y siendo también más quienes piensan que todos los españoles deben participar en esta decisión
(57%), que quienes se manifiestan contrarios a esto (36%).

 Aunque en todos los colectivos de votantes son más quienes creen que los vascos tienen el derecho a decidir su futuro político, esta idea está más extendida entre los de
EH (97%), PNV (94%), EA (92%) e IU-EB (89%). Un tercio de los votantes del PP (34%) y una quinta parte de los del PSE-EE (20%) se muestran contrarios a esta idea. Del
mismo modo, los electores de EH (100%), PNV (90%), EA (90%) e IU-EB (86%) se muestran mayoritariamente en desacuerdo con que el futuro del País Vasco se decida entre
todos los españoles, cuestión con la que se muestra de acuerdo el 41% de los votantes del PP (en este colectivo las posturas favorables y contrarias están muy igualadas) y
también, aunque minoritariamente, el 28% de los del PSE-EE.
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Actitudes políticas
Constitución española

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Le voy a leer a continuación algunas frases en torno a la Constitución
y quisiera saber si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en
desacuerdo con ellas.

CAPV 1998-1999

n= 899 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SI UNA MAYORÍA DEL PAÍS VASCO PIDE QUE SE MODIFIQUE
LA CONSTITUCIÓN, ÉSTA DEBE SER MODIFICADA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 69 62

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 20 19

NS/NC .................................................................................................. 11 19

LA CONSTITUCIÓN HA SIDO VÁLIDA DURANTE 20 AÑOS Y
NO ES NECESARIO MODIFICARLA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................... 11 13

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................................... 75 67

NS/NC .................................................................................................. 14 20

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 DOS DE CADA TRES JÓVENES VASCOS (69%) PIENSAN QUE SI UNA MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA SOLICITA LA MODIFICACIÓN DE LA
CONSTITUCIÓN ÉSTA DEBERÍA SER MODIFICADA. UNO DE CADA CINCO (20%), EN CAMBIO, SE MUESTRA EN DESACUERDO CON ESTA IDEA.

 ANTE EL ARGUMENTO DE QUE LA CONSTITUCIÓN HA SIDO VÁLIDA DURANTE 20 AÑOS Y NO HAY POR QUÉ MODIFICARLA, TRES DE CADA CUATRO
JÓVENES (75%) SE MANIFIESTAN EN DESACUERDO. Y TAN SÓLO UNO DE CADA DIEZ (11%) APOYA ESTA AFIRMACIÓN.

 Los mayores de 29 años comparten las mismas opiniones generales que los jóvenes, si bien en menores porcentajes: quienes creen que la Constitución debería
ser modificada si así lo reclama la mayoría del País Vasco son un 62% (frente al 69% de los jóvenes), y quienes se muestran disconformes con que no hay que cambiar
la Constitución puesto que ha sido válida durante 20 años son un 67% (frente al 75% de los jóvenes). Hay que señalar también que una de cada cinco personas
mayores no responde a estas cuestiones.

69%

20%

11%

11%75%

14%

Más bien de acuerdo Más bien en desacuerdo Ns/Nc

15-29 AÑOS

SI UNA MAYORÍA DEL PAÍS VASCO PIDE
QUE SE  MODIFIQUE  LA CONSTITUCIÓN,
ÉSTA DEBERÍA SER CAMBIADA.

LA CONSTITUCIÓN HA SIDO VÁLIDA DURANTE
20 AÑOS Y NO ES NECESARIO MODIFICARLA.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Constitución española

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Le voy a leer a continuación algunas frases en torno a la Constitución y quisiera saber si está Ud. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con ellas.

TOTAL TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL VOTO EN AUTONÓMICAS 98

n= 899 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA ESPAÑOL VASCO /
ESPAÑOL

VASCO NS/NC PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST. MENOR
DE EDAD

SI UNA MAYORÍA DEL PAÍS VASCO PIDE QUE SE
MODIFIQUE LA CONSTITUCIÓN, ÉSTA DEBE SER
MODIFICADA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 69 60 71 70 49 55 82 55 82 33 93 46 86 73 50 74 68 67

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 20 28 20 18 39 33 11 17 10 55 4 30 7 23 50 19 22 17

NS/NC................................................................................... 11 12 9 12 12 12 7 28 8 12 2 25 7 4 0 7 10 16

LA CONSTITUCIÓN HA SIDO VÁLIDA DURANTE 20
AÑOS Y NO ES NECESARIO MODIFICARLA
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 11 15 9 11 27 21 3 8 4 39 0 22 0 8 33 13 9 10

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 75 74 77 71 65 62 86 57 86 46 98 61 91 91 67 72 74 67

NS/NC................................................................................... 14 11 13 18 8 17 11 34 9 15 2 17 9 2 0 15 17 23

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los jóvenes vizcaínos (71%) y guipuzcoanos (70%) se muestran algo más
convencidos que los alaveses (60%) de que la Constitución debería ser modificada si
así lo reclama una mayoría del País Vasco.

 Los que se consideran principalmente vascos se muestran más de acuerdo que
el resto con la posibilidad de modificación de la Constitución (82%) y,
consiguientemente, se muestran más en desacuerdo con el argumento de que ha sido
válida durante 20 años y no es necesario modificarla (86%) que quienes se
consideran principalmente españoles (65%) o tanto vascos como españoles (62%).

 Los votantes de EH, principalmente (93%), así como los de EA (86%) y PNV
(82%), seguidos de los de IU-EB (73%) son los que más apoyan la modificación de la
Constitución en caso de reclamarlo así la mayoría del País Vasco. De modo contrario
opina el 55% de los votantes del PP (entre los que el desacuerdo con esta posibilidad
es mayoritario) y el 30% de los del PSE-EE. De igual modo, la validez de la
Constitución es más defendida, aunque de forma minoritaria, por los votantes del PP
(39%) y del PSE-EE (22%).

ESPAÑOL VASCO/ESPAÑOL VASCO NS/NC

49
55

82

55
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, en una escala del 0 al 10,
¿cuántos puntos daría Ud. a...?

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 3578 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

JOSÉ ANTONIO ARDANZA ....................... 5.2 6.0 4.9 5.0
JUAN JOSÉ IBARRETXE........................... 4.7 5.3 - -
CARLOS GARAIKOETXEA ........................ 4.3 4.5 3.9 4.3
ARNALDO OTEGI ................................... 4.1 3.7 - -
XABIER ARZALLUZ ................................. 3.8 3.8 3.6 4.2
JULIO ANGUITA...................................... 3.5 3.6 3.3 3.9
JAVIER MADRAZO .................................. 3.4 3.5 2.9 3.6
NICOLÁS REDONDO ............................... 3.2 3.6 2.6 -
JOAQUÍN ALMUNIA ................................. 3.0 3.4 2.6 -
JOSÉ BORRELL ..................................... 2.7 3.1 - -
CARLOS ITURGAITZ................................ 2.7 2.9 2.3 -
JOSÉ MARÍA AZNAR............................... 2.5 3.1 2.4 2.6
PABLO MOSQUERA................................ 1.9 2.0 1.9 2.6
MEDIAS (0-10)
* EN EL CASO DE ARDANZA Y ALMUNIA, N=2691. EN EL CASO DE IBARRETXE Y BORRELL, N=2681. Y EN EL CASO DE OTEGI,
N=1786.

 LOS JÓVENES VASCOS ÚNICAMENTE CONCEDEN EL APROBADO AL EX-LEHENDAKARI ARDANZA (5.2), MIENTRAS QUE EL ACTUAL LEHENDAKARI,
IBARRETXE, QUEDA CERCA DE ÉL (4.7). POR ENCIMA DEL 4 TAMBIÉN SE SITÚAN LOS LÍDERES DE EA (GARAIKOETXEA), CON UN 4.3, Y DE EH (OTEGI),
CON UN 4.1, SEGUIDOS, YA CON UNA PUNTUACIÓN INFERIOR AL 4, POR ARZALLUZ, CON UN 3.8. ES DECIR, LOS LÍDERES NACIONALISTAS SE COLOCAN
A LA CABEZA DE LAS VALORACIONES DE LOS JÓVENES VASCOS. A ESTOS LES SIGUEN LOS LÍDERES DE IU-EB, ANGUITA, CON UN 3.5, Y MADRAZO,
CON UN 3.4. POR DETRÁS QUEDAN LOS LÍDERES SOCIALISTAS REDONDO (3.2), ALMUNIA (3.0) Y BORRELL (2.7). DETRÁS DE LOS SOCIALISTAS SE
ENCUENTRAN LOS POPULARES ITURGAITZ (2.7) Y AZNAR (2.5). Y, EN ÚLTIMO TÉRMINO, Y SIN ALCANZAR EL 2, SE ENCUENTRA MOSQUERA (1.9).

 Todos los líderes consiguen mejores (o, al menos, iguales) valoraciones que en 1997 aunque, en algunos casos, no les sirve aún para recuperar las posiciones
obtenidas en 1996.

 A excepción de Arnaldo Otegi, que es mejor valorado entre los jóvenes, los líderes políticos son mejor (o, al menos, igual) calificados por las personas mayores de
29 años. Destaca especialmente el hecho de que los mayores sí conceden el aprobado al Lehendakari Ibarretxe, con un 5.3.
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Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a...?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO NACIONALISTA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 3578 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA SÍ NO-NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

JOSÉ ANTONIO ARDANZA..................................... 5.2 5.1 5.4 4.9 5.4 5.1 5.1 5.7 5.9 5.0
JUAN JOSÉ IBARRETXE ........................................ 4.7 4.5 4.8 4.6 5.1 4.3 4.7 5.2 5.0 4.3
CARLOS GARAIKOETXEA ...................................... 4.3 4.1 4.3 4.4 4.7 4.0 4.3 4.6 4.4 4.1
ARNALDO OTEGI ................................................. 4.1 3.5 3.8 4.7 5.6 2.9 5.0 3.3 2.1 3.3
XABIER ARZALLUZ ............................................... 3.8 3.4 4.0 3.8 4.6 3.3 3.8 4.2 3.7 3.8
JULIO ANGUITA ................................................... 3.5 3.8 3.6 3.2 3.2 3.7 3.6 3.7 3.5 3.2
JAVIER MADRAZO................................................ 3.4 3.6 3.5 3.3 3.5 3.4 3.6 3.6 3.3 3.0
NICOLÁS REDONDO............................................. 3.2 3.4 3.3 3.0 2.6 3.6 3.1 3.8 3.8 3.0
JOAQUÍN ALMUNIA............................................... 3.0 3.3 3.2 2.6 2.4 3.5 2.9 3.4 3.8 2.9
JOSÉ BORRELL ................................................... 2.7 3.2 2.8 2.5 2.0 3.3 2.6 3.2 3.4 2.6
CARLOS ITURGAITZ ............................................. 2.7 3.2 2.7 2.5 1.7 3.4 1.9 3.6 4.9 3.1
JOSÉ MARÍA AZNAR............................................. 2.5 3.0 2.5 2.3 1.6 3.1 1.6 3.5 5.0 2.9
PABLO MOSQUERA.............................................. 1.9 2.3 1.9 1.8 1.3 2.5 1.5 2.5 3.0 2.3
MEDIAS (0-10)
* EN EL CASO DE ARDANZA Y ALMUNIA, N=2691. EN EL CASO DE IBARRETXE Y BORRELL, N=2681. Y EN EL CASO DE OTEGI, N=1786.

 Aunque las diferencias por Territorios son reducidas en la mayoría de los casos (salvo para los populares Iturgaitz y Aznar y el abertzale Otegi), cabe destacar que
los líderes populares Iturgaitz y Aznar, el líder de UA, Mosquera, y el socialista Borrell son mejor valorados en Araba. El resto de líderes socialistas, Redondo y Almunia,
así como los líderes de IU-EB, Madrazo y Anguita, son mejor valorados tanto en Araba como en Bizkaia. El anterior Lehendakari, Ardanza, y el actual, Ibarretxe,
obtienen mejores puntuaciones en Bizkaia. Garaikoetxea y Arzalluz son algo mejor valorados en Bizkaia y en Gipuzkoa que en Araba. Y, por último, el líder de EH,
Otegi, obtiene su mejor puntuación en Gipuzkoa.

 Los jóvenes nacionalistas son los que mejor valoran a los líderes de los partidos nacionalistas, PNV (Ardanza, Ibarretxe y Arzalluz), EA (Garaikoetxea) y EH
(Otegi). Es de destacar que los jóvenes nacionalistas sitúan en primer lugar del ranking a Otegi, que, además, es el líder respecto al cual hay mayores diferencias de
valoración entre nacionalistas y no nacionalistas. Madrazo recibe prácticamente la misma puntuación de unos y otros, y el resto (Anguita, Redondo, Almunia, Borrell,
Iturgaitz, Aznar y Mosquera) son mejor valorados por los no nacionalistas.

 Los líderes del PP (Iturgaitz y Aznar) y de UA (Mosquera) son mejor valorados por los de derecha. Los líderes del PSE-EE/PSOE (Redondo, Almunia y Borrell), el
ex Lehendakari Ardanza y el actual Lehendakari Ibarretxe son mejor valorados por los de centro y derecha. El peneuvista Arzalluz es algo mejor valorado por los de
centro. Y Otegi obtiene sus mejores calificaciones de los de izquierda. Por su parte, los líderes de IU-EB (Madrazo y Anguita) y el líder de EA (Garaikoetxea) son
prácticamente igual valorados en las tres posiciones ideológicas.
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos
políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna
simpatía y el 10 mucha simpatía?

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1794 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

PNV ...................................... 4.5 5.0 4.2 4.2

EA......................................... 4.0 4.0 3.6 3.4

IU-EB.................................... 3.6 3.4 3.4 3.4

PSE-EE ................................ 3.3 3.6 2.9 2.9

HB/EH................................... 3.0 2.5 2.5 2.3

PP......................................... 2.4 2.7 2.3 2.0

UA......................................... 1.9 1.8 2.0 1.7

MEDIAS (0-10)

 LOS JÓVENES VASCOS NO CONCEDEN EL APROBADO A NINGÚN PARTIDO POLÍTICO, SI BIEN LOS PARTIDOS INTEGRANTES DEL GOBIERNO VASCO
(PNV Y EA) SON LOS MEJOR VALORADOS: LA MEJOR CALIFICACIÓN ES PARA EL PNV CON UN 4.5 Y EL SEGUNDO PUESTO LO OCUPA EA CON UN 4.0.

 POR DETRÁS DE ELLOS SE SITÚAN, EN UN SEGUNDO BLOQUE, IU-EB (3.6), EL PSE-EE (3.3) Y HB/EH (3.0).

 EN EL ÚLTIMO BLOQUE SE ENCUENTRAN EL PP (2.4) Y UA (1.9).

 Comparando con años anteriores se observa una mejor valoración de todos los partidos, a excepción de UA. Esta mejoría es especialmente destacada en el caso
de HB/EH.

 Los mayores sí otorgan el aprobado a un partido, al PNV, y también valoran mejor que los jóvenes al PSE-EE y al PP. En cambio, otorgan puntuaciones más bajas
a HB/EH y a IU-EB. EA y UA son prácticamente igual valorados por unos y otros.

15-29 años >= 30 años

4,5 5
4 43,6 3,43,3 3,6

3 2,52,4 2,7
1,9 1,8

PNV

EA

IU-EB

PSE-EE

HB/EH

PP

UA
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Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía
y el 10 mucha simpatía?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO NACIONALISTA EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 1794 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA SÍ NO- NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL VASCO / ESPAÑOL VASCO NS/NC

PNV...................................................... 4.5 4.2 4.8 4.2 5.2 4.1 4.4 5.1 5.2 4.3 3.4 4.5 4.7 3.2

EA ........................................................ 4.0 3.7 4.0 3.9 4.6 3.5 4.2 4.4 3.8 3.4 3.4 3.7 4.2 3.3

IU-EB.................................................... 3.6 3.9 3.7 3.3 3.6 3.6 4.0 3.8 3.2 2.9 3.8 3.9 3.4 3.7

PSE-EE................................................ 3.3 3.7 3.4 2.9 2.7 3.8 3.3 3.8 3.7 3.1 4.8 4.5 2.6 2.9

HB/EH .................................................. 3.0 2.4 2.9 3.6 4.6 2.0 4.1 2.1 1.3 2.2 1.0 1.3 4.2 2.9

PP ........................................................ 2.4 3.0 2.4 2.2 1.5 3.0 1.6 3.1 4.9 2.7 5.4 3.6 1.5 2.3

UA ........................................................ 1.9 2.6 1.9 1.8 1.4 2.3 1.6 2.4 2.7 2.1 3.3 2.7 1.4 2.1

MEDIAS (0-10)

 El PNV es mejor valorado en Bizkaia, HB/EH recibe mejor puntuación en
Gipuzkoa, y EA también es algo más valorado en Bizkaia y Gipuzkoa. El resto de
formaciones políticas (PP, PSE-EE, IU-EB y UA) son mejor valorados en Araba.

 PNV, EA y HB/EH son mejor valorados por quienes se consideran nacionalistas,
mientras que el PSE-EE, el PP y UA son más estimados por quienes no se definen
como nacionalistas. IU-EB es igualmente valorado por ambos colectivos.

 HB/EH es mejor valorado por los jóvenes que se consideran de izquierda, EA e
IU-EB por los de centro e izquierda, PNV y PSE-EE por los de centro y derecha, y el
PP y UA por los de derecha.

 EA y HB/EH reciben una puntuación más alta de quienes se consideran
principalmente vascos, el PNV de quienes se definen como vascos o tan vascos
como españoles, el PSE-EE e IU-EB de quienes dicen ser españoles o tan vascos
como españoles, y el PP y UA de los que se consideran principalmente españoles.

 En general, los únicos colectivos que otorgan el aprobado a algún partido son los
nacionalistas, que aprueban al PNV, los de centro y derecha, que también aprueban al
PNV, y los que se consideran principalmente españoles, que otorgan el aprobado al
PP.

SI NO-NS/NC
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Actitudes políticas
Obligatoriedad del voto

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Me podría Ud. decir si está más bien de acuerdo o más
bien en desacuerdo con cada una de las siguientes
frases?

VOTAR ES UNA OBLIGACIÓN DE TODO CIUDADANO

CAPV 1998-1999

n= 895 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................... 42 65

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................... 56 33

NS/NC .................................................................. 2 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

 LOS JÓVENES VASCOS SE MUESTRAN DIVIDIDOS EN RELACIÓN A SU MANERA DE ENTENDER EL VOTO, SIENDO ALGO MÁS DE LA MITAD (56%) LOS
JÓVENES QUE NO CREEN QUE VOTAR SEA UNA OBLIGACIÓN DE TODO CIUDADANO. OTRO 42%, EN CAMBIO, SÍ LO VE ASÍ.

 Las opiniones de jóvenes y mayores divergen en esta cuestión, de modo que entre los jóvenes son más quienes están en desacuerdo con que votar sea una
obligación de todo ciudadano, mientras que entre los mayores son mayoría los que piensan que el voto es una obligación ciudadana.

15-29 AÑOS >=30 AÑOS

42

65

56

33

2 2

Más bien de acuerdo Más bien en desacuerdo Ns/Nc
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Actitudes políticas
Obligatoriedad del voto

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Me podría Ud. decir si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de las siguientes frases?

VOTAR ES UNA OBLIGACIÓN DE TODO CIUDADANO

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 895 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................... 42 37 46 37 40 41 43 45 43 40 49 40

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................... 56 62 51 62 57 57 55 53 55 56 51 58

NS/NC................................................... 2 1 2 1 3 1 2 2 1 4 0 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El sentimiento de que votar es un deber es
mayor entre los vizcaínos y entre los que se
consideran de derecha y, además, se incrementa a
medida que aumenta la edad.

Izquierda Centro Derecha Ns/Nc
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Actitudes políticas
Elecciones más importantes

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

De las siguientes elecciones, ¿cuáles son para Ud. las más
importantes?

CAPV 1998-1999

n= 895 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS VASCAS ................................. 45 35

LAS ELECCIONES GENERALES ESPAÑOLAS ............................... 16 19

LAS ELECCIONES MUNICIPALES, PARA LOS AYUNTAMIENTOS ...... 13 15

LAS ELECCIONES EUROPEAS................................................... 4 2

LAS ELECCIONES A DIPUTACIONES PROVINCIALES ..................... 2 1

TODAS POR IGUAL .................................................................. 13 19

NINGUNA DE ELLAS................................................................. 6 5

NS/NC .................................................................................. 1 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 CASI LA MITAD DE LOS JÓVENES (45%) CREE QUE LAS ELECCIONES MÁS IMPORTANTES SON LAS AUTONÓMICAS VASCAS.

 UN 16% PIENSA QUE LAS MÁS IMPORTANTES SON LAS ELECCIONES GENERALES ESPAÑOLAS, UN 13% CREE QUE SON MÁS IMPORTANTES LAS
ELECCIONES MUNICIPALES Y OTRO 13% PIENSA QUE TODAS SON IGUAL DE IMPORTANTES.

 APENAS UN 4% MENCIONA LAS ELECCIONES EUROPEAS COMO LAS MÁS IMPORTANTES, Y SÓLO UN 2% PIENSA ESTO DE LAS ELECCIONES A
JUNTAS GENERALES (DIPUTACIONES).

 POR OTRO LADO, UN 6% DE LOS JÓVENES VASCOS PIENSA QUE NINGUNA ELECCIÓN ES IMPORTANTE.

 Los jóvenes vascos conceden mayor trascendencia que los mayores a las Elecciones Autonómicas.
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Actitudes políticas
Elecciones más importantes

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

De las siguientes elecciones, ¿cuáles son para Ud. las más importantes?
TOTAL TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO SENTIMIENTO NACIONALISTA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 895 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL SÍ NO – NS/NC ESPAÑOL VASCO / ESPAÑOL VASCO NS/NC

LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS VASCAS ................................. 45 45 45 44 52 44 43 59 35 9 33 55 23

LAS ELECCIONES GENERALES ESPAÑOLAS ............................... 16 18 16 16 11 17 17 9 22 63 26 8 10

LAS ELECCIONES MUNICIPALES, PARA LOS AYUNTAMIENTOS ...... 13 12 13 14 24 13 8 15 12 5 9 15 36

LAS ELECCIONES EUROPEAS................................................... 4 4 5 2 4 4 3 2 5 6 5 2 15

LAS ELECCIONES A DIPUTACIONES PROVINCIALES ..................... 2 2 2 1 1 3 2 2 2 0 2 2 8

TODAS POR IGUAL .................................................................. 13 9 11 17 5 12 18 12 14 7 15 12 7

NINGUNA DE ELLAS................................................................. 6 8 6 5 4 5 8 2 9 7 8 5 1

NS/NC .................................................................................. 1 1 1 1 0 1 2 1 2 3 1 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La diferencia más destacada por Territorios es la mayor consideración de los
guipuzcoanos de que todas las elecciones son igualmente importantes.

 Los jóvenes que residen en municipios medianos o en las capitales otorgan
mayor importancia a las Elecciones Generales que los que residen en municipios
pequeños. Además, a medida que se incrementa el tamaño de municipio también
aumenta la idea de que todos los comicios son igual de importantes. Por el
contrario, los residentes en pequeños municipios conceden mayor importancia
que el resto a las Elecciones Autonómicas y a las Municipales (la importancia de
las Municipales aumenta a medida que desciende el tamaño de municipio).

 Los jóvenes que se califican como nacionalistas dan mayor importancia que
el resto a las Elecciones Autonómicas. Quienes no se definen como nacionalistas
presentan mayor porcentaje de quienes creen que las elecciones más importantes
son las Generales.

 Por último, quienes se consideran principalmente españoles conceden
mayor importancia que el resto a las Elecciones Generales, mientras que los que
se consideran principalmente vascos conceden mayor trascendencia que los
demás a las Elecciones Autonómicas y a las Municipales.
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Actitudes políticas
Interés por las Elecciones Autonómicas 98

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Como Ud. sabe el pasado 25 de octubre se han celebrado
elecciones en el País Vasco. ¿Qué interés han tenido para Ud.
estas Elecciones Autonómicas?

CAPV 1998-1999

n= 899 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUCHO INTERÉS .................................................................... 20 27

BASTANTE INTERÉS ................................................................ 22 30

ALGO DE INTERÉS................................................................... 18 19

POCO INTERÉS....................................................................... 14 12

NINGÚN INTERÉS .................................................................... 26 11

NS/NC .................................................................................. 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 LOS JÓVENES VASCOS SE DIVIDEN EN CINCO BLOQUES EN RELACIÓN A SU INTERÉS POR LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS DE 1998: EL 20% DICE
HABER SENTIDO MUCHO INTERÉS, EL 22% BASTANTE INTERÉS, EL 18% ALGO DE INTERÉS, EL 14% POCO INTERÉS Y EL 26% (ES DECIR, UNA CUARTA
PARTE DE LOS JÓVENES) NINGÚN INTERÉS.

 EN GENERAL, LAS CIFRAS DE INTERESADOS (MUCHO + BASTANTE INTERÉS) Y DE DESINTERESADOS (POCO + NINGÚN INTERÉS) SON
PRÁCTICAMENTE IGUALES (42% Y 40%, RESPECTIVAMENTE).

 Los mayores de 29 años reconocen haber sentido mayor interés que los jóvenes por las Elecciones Autonómicas celebradas en 1998: más de la mitad (57%) dice
haber estado muy o bastante interesado, y únicamente un 11% reconoce no haber sentido ningún interés.

15-29 años >=30 años
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Actitudes políticas
Interés por las Elecciones Autonómicas 98

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Como Ud. sabe el pasado 25 de octubre se han celebrado elecciones en el País Vasco. ¿Qué interés han tenido para Ud. estas Elecciones
Autonómicas?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 899 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 AÑOS 18-21 AÑOS 22-25 AÑOS 26-29 AÑOS SÍ NO – NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MUCHO INTERÉS ............................................. 20 21 18 23 14 21 20 23 32 14 28 17 31 8

BASTANTE INTERÉS ......................................... 22 16 25 18 19 22 24 21 22 22 27 18 29 14

ALGO DE INTERÉS ........................................... 18 16 18 20 15 15 22 19 19 18 17 25 15 19

POCO INTERÉS................................................ 14 16 14 13 19 15 11 14 12 15 12 9 11 19

NINGÚN INTERÉS............................................. 26 30 25 24 32 27 23 23 15 31 16 31 15 39

NS/NC ........................................................... 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES)............................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Agregando a quienes consideran que estas elecciones han tenido mucho o
bastante interés, se puede observar que los jóvenes vizcaínos y guipuzcoanos se
mostraron algo más interesados que los alaveses (un 30% de los alaveses no
tuvo ningún interés).

 Los jóvenes que tienen 18 o más años, es decir, que podían votar, se
mostraron más interesados que los menores de edad por estas elecciones (un
tercio de los de 15-17 años no tenía ningún interés).

 El colectivo de jóvenes nacionalistas tuvo mayor interés que el de los no
nacionalistas.

 Por último, los que se consideran de derecha o de izquierda manifestaron
más interés que los autoubicados en el centro. En cualquier caso, los menos
interesados (39% de ningún interés) fueron los que no se posicionan en el eje
izquierda-derecha.
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D - Valoración de la situación

- Percepción de la situación tras el alto el fuego de ETA

- Satisfacción con la Administración

- Labor de la Administración para solucionar los problemas de los jóvenes
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Valoración de la situación
Percepción de la situación tras el alto el fuego de ETA

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más
importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0
significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va
muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y
cómo diría Ud. que le iban hace un año? Y cómo piensa Ud. que le
irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el
Estado?

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 1786 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

UD.

HACE UN AÑO.................................. 6.5 6.4 6.2 6.5

ACTUALMENTE ................................ 6.9 6.5 6.6 6.7

DENTRO DE UN AÑO......................... 7.7 7.0 7.4 7.5

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO.................................. 5.1 5.2 5.0 5.0

ACTUALMENTE ................................ 6.1 6.0 5.1 5.0

DENTRO DE UN AÑO......................... 6.9 6.8 5.6 5.5

EL ESTADO

HACE UN AÑO.................................. 4.9 5.1 4.5 4.2

ACTUALMENTE ................................ 5.2 5.3 4.7 4.4

DENTRO DE UN AÑO......................... 5.6 5.7 5.1 4.6

VALORACIÓN GLOBAL............... 6.2 6.1 5.6 5.5

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 LOS JÓVENES VASCOS VALORAN MEJOR SU SITUACIÓN PERSONAL QUE LA DEL PAÍS VASCO,
Y ÉSTA MEJOR QUE LA DEL ESTADO. ADEMÁS, LAS PERSPECTIVAS DE FUTURO, EN CUALQUIER
CASO, SON MÁS OPTIMISTAS QUE LA VALORACIÓN DEL MOMENTO PRESENTE, Y ÉSTE TAMBIÉN
ES MEJOR PERCIBIDO QUE EL PASADO. DE ESTE MODO, LA MEJOR VALORACIÓN LA RECIBEN LAS
EXPECTATIVAS PERSONALES DE FUTURO (7.7), Y LA PEOR LA SITUACIÓN ESTATAL DE HACE UN
AÑO (4.9), SIENDO ESTA ÚLTIMA LA ÚNICA QUE NO CONSIGUE EL APROBADO DE LOS JÓVENES.

 En comparación con años anteriores, vemos que han mejorado las percepciones actuales y las
expectativas de futuro en los tres ámbitos analizados: el personal, el País Vasco y el Estado, siendo
especialmente destacado el aumento del optimismo en relación al País Vasco.

 Los jóvenes son más optimistas que los mayores en relación a su situación personal en el presente y a
sus expectativas de futuro. A la hora de valorar la situación del País Vasco y del Estado las valoraciones son
muy similares en ambos casos. La única diferencia es que los mayores de 29 años sí conceden el aprobado
a la situación estatal pasada.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación tras el alto el fuego de ETA

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le va
muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y cómo diría Ud. que le iban hace un año? ¿Y cómo
piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

TOTAL TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL VOTO EN AUTONÓMICAS 98

n= 1786 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA ESPAÑOL VASCO /
ESPAÑOL

VASCO NS/NC PNV PP EH PSE-EE EA IU-EB UA OTROS ABST. MENOR
DE EDAD

UD.

HACE UN AÑO......................................................... 6.5 6.4 6.4 6.7 6.5 6.4 6.6 6.3 6.7 6.5 6.3 6.7 6.5 6.8 5.7 6.0 6.3 7.0

ACTUALMENTE ....................................................... 6.9 6.9 6.8 7.1 6.9 6.7 7.0 6.7 7.1 6.8 6.8 7.0 7.0 6.9 7.0 6.7 6.7 7.2

DENTRO DE UN AÑO ................................................ 7.7 7.7 7.5 7.9 7.5 7.6 7.8 7.6 7.9 7.4 7.6 7.9 8.0 7.9 7.3 7.5 7.6 7.8

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO......................................................... 5.1 5.3 5.0 5.2 4.9 5.0 5.2 5.4 5.3 5.0 4.9 4.9 5.1 5.1 5.4 4.7 5.1 5.4

ACTUALMENTE ....................................................... 6.1 6.1 6.0 6.2 5.7 5.9 6.2 6.0 6.3 6.0 6.0 5.8 6.4 6.2 5.8 5.7 6.0 6.1

DENTRO DE UN AÑO ................................................ 6.9 6.8 6.8 7.2 6.2 6.7 7.2 6.6 7.3 6.5 7.3 6.8 7.3 7.0 5.9 6.6 6.8 7.0

EL ESTADO

HACE UN AÑO......................................................... 4.9 5.2 4.8 5.0 5.8 5.3 4.6 5.3 5.0 5.9 3.7 5.2 5.0 5.3 6.1 4.6 5.0 4.9

ACTUALMENTE ....................................................... 5.2 5.4 5.1 5.2 6.0 5.6 4.8 5.4 5.3 6.3 3.9 5.3 5.3 5.6 6.4 4.8 5.2 5.1

DENTRO DE UN AÑO ................................................ 5.6 5.8 5.5 5.7 6.4 6.1 5.2 5.5 5.8 6.6 4.0 5.7 5.7 6.0 6.2 5.2 5.8 5.5

VALORACIÓN GLOBAL ...................................... 6.2 6.2 6.2 6.3 6.3 6.3 6.2 6.5 6.4 6.4 5.7 6.2 6.3 6.4 6.2 5.9 6.2 6.5

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 Los jóvenes guipuzcoanos son los que mejor valoran su situación personal y también los que se muestran más optimistas respecto a la situación futura en el País
Vasco. Aunque las diferencias son muy pequeñas, los jóvenes alaveses son los que mejor valoran la situación estatal. En todos los casos los vizcaínos presentan
menor optimismo que el resto.

 Los jóvenes que se consideran principalmente vascos (únicamente vascos o más vascos que españoles) son los que mejor califican la situación, pasada, presente
y futura, en el País Vasco. Los que se consideran preferentemente españoles (únicamente españoles o más españoles que vascos), por su parte, son los que mejor
valoran la situación estatal.

 Los que en las Elecciones Autonómicas de octubre de 1998 votaron al PNV o a EA son los que mejor valoran la situación actual en el País Vasco y los que se
muestran más esperanzados cara al futuro. Los jóvenes que votaron al PP son los que mejor valoran la situación estatal pasada, presente y futura. Por su parte,
quienes votaron a EH son los más críticos con la situación en el Estado. 
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Valoración de la situación
Satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 MÁS DE LA MITAD DE LOS JÓVENES VASCOS SE MUESTRAN SATISFECHOS CON SU
AYUNTAMIENTO (59%), CON SU DIPUTACIÓN (57%) Y CON EL GOBIERNO VASCO (55%).

 POR EL CONTRARIO, LA INSATISFACCIÓN SUPERA A LA SATISFACCIÓN EN
RELACIÓN AL GOBIERNO DE MADRID (27% DE SATISFECHOS Y 46% DE INSATISFECHOS).
EN CUALQUIER CASO, UNO DE CADA CUATRO JÓVENES NO LO VALORA.

 LA NOTA PREDOMINANTE ES LA NO RESPUESTA (41%) EN RELACIÓN AL GOBIERNO
EUROPEO, SI BIEN SON ALGUNOS POCOS MÁS LOS SATISFECHOS (33%) QUE LOS
INSATISFECHOS (27%).

 El balance de satisfacción de los Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco recupera los
niveles de 1996, tras el mayor pesimismo del 97. Por su parte, el balance de satisfacción con el
Gobierno Central y con el Gobierno Europeo aumenta, superando incluso las cotas registradas en
el 96.

 Los jóvenes son más críticos que los mayores con las Administraciones vasca y estatal. En
relación al Gobierno Europeo las valoraciones son parecidas.

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...

CAPV 1998-1999 CAPV 1997 CAPV 1996

n= 2683 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECHO........................................................................................ 59 67 55 61

INSATISFECHO ..................................................................................... 29 25 33 31

NS/NC ................................................................................................ 11 8 12 8

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO............. 30 42 22 30

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO........................................................................................ 57 64 52 58

INSATISFECHO ..................................................................................... 21 18 24 22

NS/NC ................................................................................................ 22 18 25 21

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN................... 36 46 28 36

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO........................................................................................ 55 63 49 58

INSATISFECHO ..................................................................................... 26 23 30 29

NS/NC ................................................................................................ 19 14 21 13

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO ........ 29 40 19 29

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO........................................................................................ 27 35 22 25

INSATISFECHO ..................................................................................... 46 42 47 55

NS/NC ................................................................................................ 27 23 31 20

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL.... -19 -7 -25 -30

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)

SATISFECHO........................................................................................ 33 31 25 31

INSATISFECHO ..................................................................................... 27 22 29 34

NS/NC ................................................................................................ 41 47 47 36

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO .. 6 9 -4 -3
(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................. 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO - % INSATISFECHO

   Con su 
Ayuntamiento

  Con su 
Diputación

       Con el
 Gobierno Vasco

        Con el
 Gobierno Central

       Con el 
Gobierno Europeo

30
36

29

-19

6
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Valoración de la situación
Satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...

TOTAL TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 2683 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECHO ............................................................................................ 59 60 58 62 52 75 66 63

INSATISFECHO.......................................................................................... 29 31 32 24 37 19 25 24

NS/NC .................................................................................................... 11 8 11 14 11 7 9 13

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO................. 30 29 26 38 15 56 41 39

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO ............................................................................................ 57 62 57 54 50 75 74 56

INSATISFECHO.......................................................................................... 21 22 23 18 27 13 15 18

NS/NC .................................................................................................... 22 16 20 29 23 12 11 26

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN....................... 36 40 34 36 23 62 59 38

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO ............................................................................................ 55 56 58 51 48 74 66 57

INSATISFECHO.......................................................................................... 26 30 27 23 32 16 27 21

NS/NC .................................................................................................... 19 14 15 26 20 9 8 22

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO ............ 29 26 31 28 16 58 39 36

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO ............................................................................................ 27 30 27 25 18 41 56 28

INSATISFECHO.......................................................................................... 46 44 47 45 61 33 29 34

NS/NC .................................................................................................... 27 27 26 30 21 26 15 38

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL........ -19 -14 -20 -20 -43 8 27 -6

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)

SATISFECHO ............................................................................................ 33 36 34 29 25 47 58 33

INSATISFECHO.......................................................................................... 27 26 29 24 36 18 15 20

NS/NC .................................................................................................... 41 38 38 47 39 35 27 47

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO....... 6 10 5 5 -11 29 43 13

(PORCENTAJES VERTICALES)..................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO - % INSATISFECHO

 De acuerdo al balance de satisfacción, vemos, por
Territorios, que los guipuzcoanos muestran algo más de
satisfacción con sus Ayuntamientos y los alaveses con
su Diputación. La satisfacción con el Gobierno Vasco es
muy similar en los tres Territorios, aunque quizá es algo
más elevada en Bizkaia. La crítica hacia el Gobierno
Central está generalizada en toda la CAPV, siendo algo
mayor en Bizkaia y en Gipuzkoa. Y, por último, el
balance de satisfacción respecto al Gobierno Europeo
es ligeramente superior en Araba.

 El balance de satisfacción con la Administración
Vasca (Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco)
es superior entre los jóvenes que se consideran de
centro, seguidos de los de derecha. Por su parte, la
satisfacción con los Gobiernos Central y Europeo es
superior entre los jóvenes de derecha y menor entre los
de izquierda, que presentan un balance de satisfacción
negativo.

Araba Bizkaia Gipuzkoa

40
34 36
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Valoración de la situación
Labor de la Administración para solucionar los problemas de los jóvenes

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que la Administración Vasca trabaja mucho, algo, poco o
nada para buscar soluciones a los problemas de los jóvenes?

CAPV 1998-1999

n= 897 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUCHO ............................................................................................ 5 8

ALGO ............................................................................................... 39 39

POCO............................................................................................... 39 35

NADA ............................................................................................... 10 10

NS/NC ............................................................................................. 7 9

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................. 100 100

 UN 5% DE LOS JÓVENES VASCOS PIENSA QUE LA ADMINISTRACIÓN ESTÁ TRABAJANDO MUCHO POR SOLUCIONAR LOS PROBLEMAS DE LOS
JÓVENES. UN 39% OPINA QUE HACE ALGO Y OTRO 39% CREE QUE HACE POCO. UNO DE CADA DIEZ JÓVENES (10%), POR SU PARTE, ESTIMA QUE LA
ADMINISTRACIÓN NO ESTÁ HACIENDO NADA POR LOS JÓVENES.

 No se observan diferencias significativas entre jóvenes y mayores a la hora de estimar el trabajo que realiza la Administración para solucionar los problemas de la
juventud.

5%

39%

39%
10%

7%

Mucho

Algo

Poco 

Nada

Ns/Nc
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Valoración de la situación
Labor de la Administración para solucionar los problemas de los jóvenes

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que la Administración Vasca trabaja mucho, algo, poco o nada para buscar soluciones a los problemas
de los jóvenes?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 897 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

MUCHO.................................................. 5 8 6 3 7 5 6 4 8 4 8

ALGO..................................................... 39 32 40 40 34 43 41 35 32 41 50

POCO .................................................... 39 39 37 41 40 38 37 40 42 38 34

NADA..................................................... 10 14 10 9 9 8 9 15 15 9 2

NS/NC................................................... 7 7 7 8 10 6 7 7 4 8 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los más críticos con la labor de la Administración en
relación a los jóvenes, son los alaveses (el 14% de ellos
piensa que la Administración no está haciendo nada), los
que tienen entre 26 y 29 años (15%), y los que se
consideran de clase social baja (15%).
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